

LA ACTUALIDAD

EL CASO ALBA

Aun percibimos el estrépito de la huida del ex-ministro de Estado español, del fragor motinesco del 13 de Septiembre. Inexorablemente habría sido arrastrado por los jaleadores de la incipiente dictadura, alcanzando muerte indigna y oprobiosa envuelto en acusaciones falsas del manifiesto brutal.

Pasa más de seis años en el destierro el señor Alba y nadie osa defenderle ni recordarle. La acción del tiempo y el proceso lento de la razón abriendo paso a la justicia le dan la ejecutoria de la absolución pública, paralelamente a la dada por los tribunales en los procesos que se incoaron, unido al convencimiento general de que el Dictador incluso ha trasladado su equivocación, aunque sin valor moral para reparar el daño.

Al renacer nuestra vida política, aunque por aspilleras, ha brotado luz suficiente para que resplandezca la realidad y la verdad y ante ella todos los partidos se han aprestado a levantarse, organizarse y definirse, con el apellido o mote conveniente, formando como siempre sus banderías y exclusivismos. El señor Alba ha licenciado sus hueses ha declarado, no tener partido, ha flagelado las impurezas del momento actual, vituperando los antiguos moldes y reseñado magistralmente las causas de la dictadura su acción y su estrago, y con la serenidad del que sabe sustrarse a toda presión personal enfoca moderadamente sus planes marchando directamente... al país.

Para todos aquellos que se saben de memoria lo que son posturas políticas, do el arribo tiene sus alcáceres, lo más cómodo es ponerse un mote. Los que saben que la política es una coordinación de problemas, en que entran por igual los sagrados efluvios del espíritu que las necesidades más perentorias y apremiantes de la vida y a la vez un emulo de grandes intereses alrededor de los cuales pululan todos los egoísmos, no dudan ni vacilan en desear más, que, una postura gallarda, una conducta definida y pronta con un programa de orientación general.

El señor Alba, que no ha querido abscribirse a la miscelánea política española, que no debe en el momento actual nada a nadie, que tiene derechos tan indiscutibles como cualquier otro ciudadano, y más que muchos que meten ruido buscando fácil populachera, ya que fué por todos conceptos el más vejado por la Dictadura, ahora sin «adular al Rey» ni alagar al «tendido de Sol»; con el objeto de poner prólogo a un folleto que se edita con sus renombrados artículos publicados en la «Nación» de Buenos Aires, habla a su país «sin jactancias necias y sin falsa modestia» pero mostrándose «satisfecho» del «aplaus» que españoles de todas las regiones le envían por su actitud que es... esta. Para la Dictadura «La exigencia pronta, clara, inexorable, de las responsabilidades que de sus acciones y de sus omisiones se derivan y la revocación jurídica de su tinglado inmoral y ruinoso es el primer imperativo para cada español del día.»

Después de liquidar este pasado dictatorial indica ir a la democracia conforme desean los ciudadanos. Ya que «El español del día es ya un demócrata convencido, a veces aun en las filas ultracatólicas, que quiere ser gobernado como se gobierna en las democracias del mundo, y no tolerará regresiones ni mixtificaciones, vengan de donde vinieren, en la ruta hacia una plena e inmutable soberanía de la nación.»

Y esta soberanía nacional tan deseada por todos, tan sentida y por el señor Alba tan gloriosa, ha de ser compatible con las finalidades del Estado intervencionista y a este propósito dice «La democracia española habrá por lo mismo—no me cansaré de insistir en ello—de hacer compatibles los más audaces avances en el derecho y en la economía con un mantenimiento vigoroso del orden en la calle y en la vida del Estado y una disciplina férrea que se imponga a todos los egoísmos de clase y a todas las violencias, de la derecha o de la izquierda.»

Y acaba en el aspecto del orden afirmando que «En España, en el último siglo, políticamente hemos tenido una revolución y una restauración. El español del día nos pide ahora una renovación, es decir, una transformación pacífica, honda y amplia del Estado y del país, que, sustituyendo ideas, regímenes, hombres y procedimientos mediante etapas evolutivas, coloque el nuestro en la categoría y en la condición de los grandes pueblos modernos. Ha de lograrse así, sin convulsiones y sin estragos, que nos alejarían del fin apetecido en vez de apresurarlo. Han de facilitarse o imponerse la cultura del Pueblo y el acomodo de los Poderes, que transigirán o acabarán por desaparecer.»

Esos poderes que no quieran transigir, quedan conminados a la par que manteniendo latente el principio inconvencible de la soberanía del pueblo en lo político añade: Tienen razón los labriegos de Castilla, los industriales de Cataluña los obreros de Madrid, los comerciantes de Sevilla, los profesores y los intelectuales de provincias diversas, que me escriben excitándose a que mantenga la nota de la serenidad en las almas y de la coordinación de las actividades para preparar, en un ambiente de libertad y de respeto mutuo, la consulta que ha de producir, en paz y por lo que enlaza de las urnas, el Parlamento de la renovación de España. De las Cortes quiere el país que brote no sólo, mirando el pasado, la liquidación de las responsabilidades de la Dictadura, sino la revisión constitucional que en lo porvenir afirme y consagre la soberanía del pueblo.

Este programa, que publicó *El Sol*, de Madrid, y que reprodujo *EL DIA*, y que conocen nuestros lectores, satisface el ansia más noble de cualquier exigente liberal, sin cerrar el camino a ninguna forma de Gobierno y abre el cauce a la verdadera soberanía para que haga su omnimoda voluntad.

NUESTROS COLABORADORES

Murcia.

Hendaye-Plage

En el hotel X. La niña Julia y la niña Concha. Sol de agosto en Murcia. Nos levantamos a la una. Dos camareras gitanas reparten jarros de agua del Segura. Calor pegajoso. Chiquillos sucios y listos. Un adolescente de catorce años, hermoso como un dios griego, muestra, lo mismo que el dios, los ojos vaciados por la viruela. La vida vibra, bulle desordenada. La niña Concha está acompañada de Joaquín hace veinti-

cuatro horas. La niña Julia, delgada, señoril, se escapará con el cocinero. Joaquín frecuenta la casa de la Puntillera. La niña Concha sale un día a paseo por el Malecón. Golpes de teléfono. La niña Julia busca a Cho-ki desesperadamente. Cho-ki la halla recostada sobre la cama. Las camareras gitanas la acarician, gimiendo. Parece que Joaquín ha tenido noticias de que la niña Concha salía al Malecón con un muchacho de Ma-

dríd: ha cogido su pistola y ha desaparecido. Acaba de relatarlo una hermana del convento de en frente. «Estaba tan furiosa, que al vestirse ha roto la camisa». Cho-Ki coje un coche, vuela al paseo, indaga en la comisaría. Al regresar, anochecido, Joaquín y Cocha rien en el hall. Julia está con el cocinero.

Cielo ceniza de Hendaya. Otoño. Playa desierta. Pequeño hotel callado como una clínica, encantador y pueril como una mujercita. La escalera está empapelada de papel floreado. Camareras impecables, feos y limpias. Cho-Ki pasea por la playa, por los jardines verdes y frondosos. En el salón de lectura una señora miraba por la ventana. Tenía los ojos impregnados de gris. La playa dilatada sus desolaciones. En la arena, abandonado bajo la lluvia, un *persoir* de dos plazas, blanco y naranja.

No se puede dormir de noche porque suenan conversaciones y risas bajo los balcones, hasta el amanecer. No se puede dormir de día, por el calor. La niña Julia no toma más que café helado. La niña Concha come tomate crudo.—*Les Dos*: anda luces, viejos y sin contrata. Ella es gruesa, viste de negro y lleva una rosa roja. Honestidad agresiva: «Porque yo nunca le he faltado a mi marido!» Joaquín desaparece en ocasiones. Se le halla en una chirlata. Al hotel acude la Puntillera a reclamar una deuda de Joaquín. El muchacho de Madrid repite, despectivo: «En estos negocios, el dinero por delante». Lianto de la niña Concha. Vociferaciones de la Puntillera. Las monjas de en frente espían el hotel. En el patio, entre un enjambre de moscas, gruñen dos cerdos. Llega el doctor Palazón en su Hispano lujoso. Agoniza un enfermo del tífus. La niña Julia reza ante una hornacina. La niña Concha se siente desfallecer...

Otoño en Hendaya. Cho-Ki ha despertado con los ojos abiertos al análisis. Ayer se veía el mar desde su ventana. Hoy el mar ha desaparecido: por el arenal pantanoso se podría llegar a pie hasta los muros de Fuerterrabia. Un marinero vasco le explica: «Pas la mer, c'est la Bidassoa». Cho-Ki camina por la carretera frondosa. Pasan muchachas en bicicleta. Una dama otoñal, hermosa y perfumada, avanza bajo un paraguas carmesí. Los ojos de Cho-Ki y los de la señora se han cruzado. Pero ella tenía ya su novela, pulcra, deslindada, personal e intrasferrible.

En el hotel X, la novela está abierta. Joaquín y el muchacho madrileño se han abofeteado. Palazón acaba de recetarle un calmante a la niña Concha. La niña Julia, ávida de confidencias, al anochecer, aprieta el brazo de Cho-Ki: «Yo soy muy desgraciada...» La *Dosset* se ha pintado de una manera frenética. El marido prepara unas oposiciones para el castro. Habla la mamá del hotel: «Nosotros somos de muy buena familia.» Y repite la *Dosset*: «Porque yo nunca le he faltado a mi marido!»

Fuerterrabia desaparece entre las brumas. El Bidassoa ha vuelto a subir. Cho-Ki, caminando por la carretera asfaltada, bajo los tilos verdes, concreta sus anhelos: en un chalet estucado una muñeca rubia, perfumada, hablando francés. Quizá lo contrario: una dama maternal, muy comprensiva. O un amigo discreto. O salir a pescar con los marineros vascos. O un ideal deportivo. O hacerse morfinómano.

A Cho-Ki no le dejan meditar su novela. Lágrimas y coplas. La niña Julia y Cho-Ki están abrazados. Joaquín y la niña Concha acaban de escaparse. Bronca en el patio vecino. Aparece Joaquín con la mano atravesada por un navajazo. Irrumpe, desolada, una camarera. La niña Concha se ha arrojado al pozo. Joaquín y Cho-Ki se preparan a descender por unas cuerdas. Majestuoso desmayo de la *Dosset*.—En vuelta en sus crespones de luto, con su devocionario, la niña Concha regresa de la novena.

Murcia. Hendaye-Plage. En el cuarto silencioso de Hendaya, un hombre, a los cuarenta años, podría escribir la novela que vivió, sin darse cuenta, en Murcia, a los veinte.

DHYZ

Toda la correspondencia literaria y administrativa para EL DIA debe ser dirigida al apartado de Correos número 22

Política internacional

Se agrava la situación de Indochina

La efervescencia nacionalista que acusábamos, se va extendiendo por todo el territorio de Indochina, hecho que se traduce en numerosas conspiraciones y bruscas revueltas de carácter local, que hasta el presente van atajando las autoridades francesas, pero sin conseguir su extirpación total.

No debe perder de vista el gobierno francés, que las soluciones de fuerza no producen efecto como sistema curativo, podrán servir de calmante, a fin de que, pasada la crisis pueda aplicarse una terapéutica racional, pero no soñar jamás en que solucionen nada radicalmente.

Antaño, preocupaban poco a Francia los llamados nacionalistas o constitucionistas que formaban un grupo o partido en extremo reducido, mas hoy por las causas que citábamos hace unos días, se acrecentó notablemente el número de disidentes, por haberse sumado los intelectuales bolcheviques, que mientras actuaron únicamente en sociedades secretas tuvieron un radio de acción muy reducido, pero que hoy laborando a plena luz, han visto engrasar sus filas con obreros agrícolas y trabajadores, empleados en las distintas manufacturas instaladas en todo el territorio de la unión indochina, y por una verdadera nube de por-dioseros.

Precisa reconocer para sentar las bases, de un serio estudio de la situación, que en aquellas campañas existe un número considerable de proletarios, que vegetan en la más espantosa miseria, cuya suerte precisa mejorar a todo trance. Las grandes empresas, agrícolas mineras e industriales pagan unos jornales aún irrisorios, que llaman «indígenas» y sólo indígenas pueden admitirlos, y es claro que las reivindicaciones formuladas por los intelectuales, originaron aires de fronda que naturalmente hallaron atmósfera propicia entre gentes cuya existencia es tanto más dolorosa cuanto más se acentúa la crisis económica que se padece en el país. Y los hombres de estudio junto con los proletarios van formando por las diversas causas que anotábamos un fuerte principio de oposición, lo cual explica que incluso en las más ricas provincias de la Cochinchina se produjeren durante la semana pasada sangrientos incidentes.

El Jefe de la Seguridad general de Chamoi señor Nadaud, fué agredido, obligando a intervenir a la milicia que hubo de abrir el fuego hiriendo gravemente a tres hombres y matando a dos de ellos. A su vez un Chantre tuvo que ser salvado de igual forma el Administrador de rentas francesas.

Todos esos movimientos, chispas de electricidad que agita las pasiones de los pueblos orientales, que sienten ansias de liberación precisan una intervención rápida y acertada a base de un programa de reformas que sea valiente y prudente a la vez para evitar que la crisis de aquella región tome demasiados vuelos y pueda ocasionar situaciones violentas que repercutan en la paz europea.

N. B.

BIBLIOGRAFIA

ALTAR MAYOR, por Concha Espina. Renacimiento. Madrid.

Es la tercera edición de un libro magnífico que consiguió el premio nacional. Novela de amplios horizontes que aspira a ser una Biblia del Nacionalismo español.

En este libro expresa el carácter lleno de matices diversos de esta mujer insignie. Pensadora, novelista, poeta, enamorada de la Naturaleza, pintora fiel del paisaje, muestra en las descripciones el ambiente que moldea los espíritus humanos.

Los partidarios del sentido tradicionalista de la personalidad española histórica y actual, encontrarán en las páginas de «Altar Mayor» su libro, el libro que producirá en sus ánimos la mayor y más fuerte emoción estética.

Para los que no compartan los ideales de Concha Espina, queda la emoción hondísima del estilo insuperable y del espíritu generosamente amplio que coloca como personaje esencial en una novela de Covadonga, la figura de un árabe cristiano que afirma la eternidad de los valores cordiales y ampliamente humanos.—B.

VERSOS, NADA MAS

Noticias comentadas

Unos jóvenes que pasaron la noche en un cabaret de Madrid, a la salida no sé que barbaridades cometieron, acabando por estrellarse con un automóvil. Un periódico al dar cuenta del suceso lo titula: «Una juerga que acaba mal.»

Que terminara en forma desastrosa es lo más natural. Lo que se llama juerga, es una cosa que siempre acaba mal.

A consecuencia de las lluvias de estos días, el Segre ha experimentado una gran crecida, temiéndose inundaciones en los pueblos vecinos.

No parecen de Junio esas noticias que hablan de lluvias y de inundaciones. Podrías tú decirnos, Primavera, que es lo que te propones?

La Comisión municipal se ocupa del padrón arbitrio «Aprovechamiento de la vía pública con mesas y sillas.»

Al hecho de sacar sillas y mesas e invadir de la acera el ancho todo, lo denominan mal, porque este abuso no es *aprovechamiento*, sino estorbo.

Los periódicos llenan unos centímetros cuadrados de papel para comunicarnos que en la plaza de toros de Madrid, Marcial Lalanda, en su primero, estuvo muy bien, tanto en el capote como con la franela. Nos dan esta noticia no en la sección de toros, sino en los telegramas varios.

[No pasaremos más la noche en vela] [Ya la intranquilidad no es nuestro azote] Una noticia así como consuelo [Que siga estando bien con la franela] [Que siga estando bien con el capote]

Después de un largo paseito alrededor del mundo, ha llegado a Cádiz el buque escuela «Juan Sebastian Elcano». Poco después de entrar en el puerto marchó a la Carraca para limpiar fondos.

No sé lo que les pasa a los vapores que para limpiar a la Carraca y hacer otros trabajos engorrosos. Porque es lo que me dice a mí un poeta

que firma con seudónimo: Para ir limpio de fondos hay un medio que es vivir de los versos cual nosotros, F. y O.

COLABORACIÓN

Los Agentes Comerciales

II

En mi anterior artículo hice el resumen histórico del origen y constitución de los Colegios Oficiales de Agentes Comerciales de España; en éste daré a conocer, someramente, la Junta Central, como Centro Superior dirigente de los mismos, y su actuación.

La Junta Central tiene la misión rectora y orientadora representando, después del Ministerio, la máxima Autoridad de la Colegiación debiendo ser la expresión fiel de la voluntad de los Colegios y por ende depositaria de la confianza de todos ellos, que pueda exigir la disciplina necesaria para la buena marcha de una Organización tan vasta como la de los Agentes Comerciales.

El Organismo central de referencia está integrado por los Vocales-Delegados de las 14 Zonas en que se divide el territorio nacional, a los efectos de la Colegiación, y por la Comisión Permanente que forman el Presidente, el Contador, el Tesorero, el Secretario y el Vocal-Delegado de la 1.ª Zona cuyos agentes, pues todos son compañeros de profesión, tienen que residir, necesariamente, en Madrid durante todo el tiempo de su mandato.

Conviene disipar todo recelo de Centralismo hácia la mentada Comisión por cuanto la exigencia de que sus miembros residan en Madrid es lógica en atención a la suma conveniencia de mantener un órgano ejecutivo que, en el fondo, nada se diferencia del resto de los factores que completan el Pleno del Centro dirigente que nos ocupa, sino que penetrado e identificado con él en todo momento, pueda centralizar en lo más indispensable la función orgánica y rectora de la Colegiación sin hegemonías sobre los demás Vocales-Delegados ni exclusivismos de actuación y de criterio.

Aguárdase con interés el Consejo de ministros del sábado, esperándose salga la autorización para celebrar actos políticos.

La Junta Central sostiene en Madrid una oficina que recoge todas las comunicaciones de los Colegios, resuelve las consultas, orienta, de acuerdo con la Comisión Permanente, a los Organismos provinciales y ejecuta los acuerdos y decisiones de los Plenos cuyos Vocales representan la voluntad de aquellos en el Centro Superior procurando acopiarlos a las Disposiciones Reglamentarias sin perjuicio de las iniciativas que puedan ser expuestas en todo momento, dadas forma y sometidas al Pleno para su estudio y viabilidad.

Los acuerdos de la Junta Central tienen fuerza de obligar, más ésta recogerá, si cabe, las fundamentadas manifestaciones de disconformidad en sus acuerdos emanados de los Colegios y en caso de que los considere intangibles, fundándose en el interés general que, a veces, puede ser incomprendido, mantenerlos, explicando detalladamente los motivos que los determinaron y ejerciendo una labor de convicción, paternal y orientadora.

La labor realizada por la Junta Central en los cuatro años que lleva de existencia la Colegiación ha sido importante y eficaz, procurando el encauzamiento de la colectividad profesional como punto básico para la obtención de ventajas y beneficios insospechados. Ha conseguido la máxima armonía de las relaciones con las Cámaras de Comercio de las cuales son filiales los Colegios Oficiales de Agentes Comerciales sin que ello afecte en lo más mínimo a su absoluta independencia y autonomía, y por añadidura, según el nuevo Reglamento para la organización y funcionamiento de las Cámaras Oficiales de Comercio, Industria y Navegación de fecha 26 de Julio de 1929, quien presida o dirija los Colegios formará parte de ellas por derecho propio, como cooperador y con los derechos que la Cámara respectiva le otorgue en el caso de que no estén ya en ella como miembros o como Vocales cooperadores si bien manteniendo en su seno, además de las relaciones de corresponsabilidad y compenetración absolutas, dado el vínculo indestructible que une a los Colegios con dichos Organismos. Actualmente en la Península son algunos los Colegios que cuentan con su representación en las Cámaras respectivas y se da el caso de que la Cámara de Comercio de Sevilla tenga en su seno a dos Agentes Comerciales de aquel Colegio a quienes se les guarda toda clase de consideración y oyendo con complacencia su criterio en cuantas cuestiones sean objeto de seria discusión.

Es mundial la resonancia de nuestra Agrupación representada por la Junta Central y lo prueba el hecho de pertenecer a la Liga Internacional de Asociaciones de Representantes de Comercio, Entidad de la que forman parte, con España, Dinamarca, Bélgica, Suiza, Alemania, Austria, Inglaterra, Irlanda, Hungría, Italia y Holanda.

Son bastantes las peticiones formuladas, oficialmente, al Gobierno por la Junta Central estando muchas de ellas pendientes de resolución a causa, sin duda, del cambio de Dependencia que se operó en dicho Organismo en Diciembre de 1928 desde cuya fecha depende nuestra institución del Ministerio de Economía Nacional y como consecuencia de ello no ha sido humanamente posible encontrar en un Centro de nueva creación, dada la diversidad de asuntos a encauzar para su normal funcionamiento, todo el calor que fuera de desear en pró de las cuestiones que afectan a nuestra clase, siendo acreedor, no obstante, a nuestro más sincero reconocimiento y gratitud el interés demostrado por el señor Director General de Comercio, correspondiendo al deseo de la Comisión Permanente, la cual no pierde ocasión para lograr ventajas a favor del Agente Comercial, al formular dicha personalidad la indicación espontánea de que le fuese entregada una relación de las aspiraciones de los Colegios. En ella constan, según notas exactas que tengo a la vista, las solicitudes que en otro número de este diario próximamente dará a la publicidad.

Luis FERRER ARBONA

La Redacción de EL DIA está formada por Nicolás Brondo Roten, Director; Rafael Ramis Togores, Redactor-Jefe; Juan Alomar Cifre, Mignel Alomar Cifre, M. Angel Colomar Moyá, Pedro Ferrer Gibert, Simón Fullana Font, Gregorio Mesquida Matas, Julián Oliver Vert y Jaime Torres Riera.

INFORMACION LOCAL

AUDIENCIA

Robo

Ayer se celebró la vista de la causa contra Antonio Mari Ferrer, sobre robo.

El fiscal señor Prada acusa al procesado de que en la noche del 21 al 22 de Diciembre del pasado año, violentando una puerta y rompiendo los cristales, penetró en el domicilio de Miguel Campins Pol, sito en la carretera de Sóller, denominado «Torre de's Rellojtes» y violentó la cerradura de un maletín apoderándose de un billete de 100 pesetas; un reloj de oro para señora; tres pañuelos nuevos de payesa; un par de zapatos; varias cucharas juntamente con otros objetos de cocina y algunas prendas de ropa todo justipreciado en 77'20 pesetas.

Apreció un delito de robo con la agravante de reincidencia y pidió que se le condene a la pena de 8 años de reclusión, pago de costas e indemnización de 148 pesetas.

La defensa del procesado, a cargo del abogado don Jerónimo Massanet, alegó que no existe la correlativa del Ministerio fiscal, ni ningún delito ni persona criminalmente responsable, por lo que se debe absolver libremente.

El procesado reconoció haber sido penado por robo y hurto, pero negó rotundamente que sea autor de este robo.

Compareció el perjudicado, quien confirmó que le robaron, ignorando quien.

Declaró el Comisario de Policía don Tomás Florez, ratificando un oficio diciendo que el procesado se había declarado autor, si bien negó, en parte, los hechos.

El defensor renunció a todos sus testigos y se dió por terminada la prueba.

El fiscal sostuvo las conclusiones.

Comenzó el informe de acusación leyendo una relación de condenas impuestas al procesado anteriormente y seguidamente relató el hecho diciendo que el delincuente era el que ocupaba el banquillo y lo prueba lo dicho por el dueño y la confesión del procesado, todo suficiente para condenarle.

El defensor sostuvo sus conclusiones y dijo que no sabía si estaba soñando, pues el fiscal no presentaba pruebas para acusar. La reincidencia podrá ser una agravante, pero nunca prueba de culpabilidad.

Se extendió en otras consideraciones y solicitó un fallo absoluto por ser de justicia.

El juicio quedó para dictar sentencia.

Sentencia

Se ha dictado sentencia en la causa instruida contra Antonio Bannassar Bannassar y Bartolomé Riera Adrover, y por ella se condena al primero a la pena de cinco meses de reclusión por cada uno de dos delitos de hurto y se absuelve libremente al segundo, declarando de oficio una parte de las costas.

TEATRALES

Principal

Esta noche se estrena la revista impresionada el domingo pasado en Barcelona «Campeonato final de fútbol» entre el «Athletic» de Bilbao y el «Real Madrid» y la documental película «La España de hoy» que ha merecido la distinción de ser estrenada y proyectada en el Gran Teatro Liceo de Barcelona.

Lirico

Hoy se estrenará la película local de asunto cómico *Mi sombrero en Mallorca*, film editado estos días en los puntos más céntricos de Palma.

Se presentarán luego las atracciones Paquita García bailarina internacional, Selvaggio musical, Lady and Taury pareja de baile, Antonio Vives humorista y Mary Ondra concertista, que son los artistas que han intervenido también en la interpretación de la película.

Se estrenará además la película artística *Todo por un beso*, perteneciente a la Paramount e interpretada por Richard Dix.

Moderno

En las sesiones de hoy que empezarán a las tres y media tendrá lugar el estreno de la gran producción sonora de la Metro Goldwin Mayer «El Wiking» reproducción exacta de las aventuras de aquellas tribus de corsarios del Norte de Europa, cuyas gentes legendarias culminaron allá en el siglo X en la primera excursión a América, por lo cual algunos los han considerado como los verdaderos descubridores del nuevo Continente.

Esta película ofrece la novedad de ser la única totalmente en tecnicolor, o sea en colores naturales que le dan un valor espectacular no igualado hasta ahora por ninguna otra.

Los principales papeles masculinos corren a cargo de notables artistas como son Donald Crisp, Le Roy Mason y Anders Randolph. La gran actriz Paulina Starke representa el papel de heroína.

De complemento se proyectará la comedia Paramount «Feliz año nuevo» por Mary Astor y Charles Morton.

Oriental

Se anuncia para hoy el estreno de la artística película «Justos y pecadores» por la bellísima Dorothy Revier, completando el programa la superproducción Metro Goldwin «La gloria del colegio» por Marion Davies, y una cómica en dos partes.

Rialto

Hoy se estrenará en este salón la fina comedia «Feliz año nuevo» de argumento sentimental por la gentil Mary Astor y el actor Charles Morton.

También se proyectará la comedia de asunto folletinesco «Amor siniestro» de la Paramount, cuyos principales intérpretes son Ewelyn Brent, Renee Adoree y Tomás Mehigan.

30 años atrás

5 Junio de 1900.—Varios concejales de este Ayuntamiento tienen el decidido propósito de poner nuevamente sobre el tapete el derribo de la Illeta de San Cristofol, situada en la embocadura de la calle del Sindicato que no sirve más que de estorbo para el tránsito público.

—El señor Villaverde se muestra satisfechísimo del resultado del empréstito, por cuanto se ha cubierto 24 veces. Las operaciones definitivas dan el siguiente resultado: Suscrito en valores convertibles, 811 millones 907.500 pts. En metálico, 4.867.480.500.

Bolsa

de mercancías

Datos facilitados por la casa Sureda, Terrasa y C.^a
Día 4 de Junio de 1930.

Meses	Cierre anterior	Apertura 3 tarde
Algodón		
New York		
Julio	15'90	15'84
Octubre	14'73	14'30
Diciembre	14'80	14'41
Enero	14'80	14'38
Trigo		
Chicago		
Julio	108	106 7/8
Septiembre	111	110 7/8
Diciembre	115 4/8	115 2/8
Winnipeg		
Julio	112 1/8	114
Octubre	115 5/8	115 4/8
Diciembre	117	117 6/8
Maiz		
Chicago		
Julio	81 4/8	81 7/8
Septiembre	82 6/8	82 7/8
Diciembre	77 3/8	77 4/8
Café		
New York		
Julio	7.85	7.80
Septiembre	7.62	7.60
Diciembre	7.38	7.35

La Filadora

Para batas: Percales, Cretonas, Popelines, Sargas y Batistas

TURISMO

El «Monte Oliva»

Ayer arribó a nuestro puerto en viaje de turismo el trasatlántico alemán, de la matrícula de Hamburgo, «Monte Oliva».

Manda el citado buque el comandante M. Wilstermann, su desplazamiento neto es de 7.840 toneladas, lo tripulan 302 individuos y viajan en el 573 turistas, de los cuales la mayoría desembarcaron, recorriendo nuestra población y sus alrededores.

Procedía de Barcelona y al anochechar prosiguió viaje para Ceuta.

AUMENTA LA ANIMACIÓN

El homenaje a Adán Dihel

La Comisión Organizadora del proyectado homenaje al propietario Adán Dihel ha seguido recibiendo

adhesiones e inscripciones de propietarios de automóviles para la caravana del domingo y la visita a Formentor, en términos que ya puede asegurarse el éxito de la iniciativa.

Mañana publicaremos la lista de los nuevos adheridos.

Ayer la Comisión dió los últimos toques al programa, cuya redacción definitiva se hará hoy y será probablemente publicada mañana mismo.

Es casi seguro que, además del álbum, se costeará, por suscripción y a cuota reducida, una placa con inscripción adecuada que será fijada en la pared del hall del Hotel Formentor como recuerdo del acto del próximo domingo.

DEL CARNET

Por noticias recibidas de Sevilla nos enteramos de que ha fallecido en dicha ciudad la hija de nuestro amigo el Secretario de aquella Sucursal del Banco de España D. Bartolomé Bestard y Maura.

Reciba su familia toda, en especial sus atribulados padres y sus abuelos don Juan Bestard y doña María Teresa Terrasa Viuda de Bonet, la expresión de nuestro sentido pésame.

El abogado y jefe de Negociado con destino en este Gobierno civil, don Jaime Fiol, se encuentra muy mejorado de la dolencia que viene padeciendo.

Deseamos al señor Fiol una completa curación.

Nuestro estimado amigo el editor don Juan Guasp y Pou, a raíz de la publicación de la interesante «Colección de 1440 Xilografías» envió uno de los ejemplares al Papa.

El señor Guasp recibió por conducto del Obispo de esta Diócesis, la siguiente carta:

«El Vaticano 1 de mayo de 1930. —El abajo firmado Cardenal Secretario de Estado de Su Santidad tiene el placer de manifestar al señor Felipe Guasp que el Santo Padre ha recibido el primer volumen de la «Colección de 1440 Xilografías».

Su Santidad muy sentidamente da las gracias por el referido obsequio y envía al editor la Apostólica Bendición. —E. Card. Pacelli.—Ilmo. señor Juan Guasp, Editor, Palma de Mallorca».

Con el nacimiento de una robusta niña se ha visto aumentado el hogar de nuestro amigo el Subdelegado de Farmacia del distrito de la Catedral don Juan Mayol Antich.

Con nota de muy bueno en alguno de los ejercicios, han aprobado el plan completo de ingreso en la Academia General Militar, los alumnos del «Colegio Cervantes» don Antonio Gili Gili, don José Oliver Sagrera y don Jaime Más Borrás.

En la clínica del doctor Sureda Blanes ha sufrido una delicada operación quirúrgica doña Angela Fiórez de Ferrer, hermana del Comisario de Policía don Tomás y del agente don Tiburcio.

Deseamos a la operada una completa y pronta curación.

Después de pasar una temporada al lado de sus tíos los señores Font Gorostiza-Pascual, ha marchado a Marsella la señorita Fanny Font Mayol.

Ayer mañana vinieron de Barcelona don Pedro Alomar, don Ramón Sellés, don Luis González, don Pedro Garau, don Francisco Boada, don Francisco García, don José Sellés, don Mateo M. Mesquida, don Francisco Salvat, don Joaquín Marcat y señora, don José Brecons, don Jaime Alomar, don Antonio Folch y señora, don José Coll y don Ernesto Beltrán.

Acompañado de su esposa e hija anoche marchó a Barcelona el teniente de alcalde de este Ayuntamiento don Juan Castell.

También salieron anoche para Barcelona don Juan Oliver, don Jaime Serra, don Luis Batlle, don Francisco Estrades, don Juan Castell, don Juan Sintés, don Francisco Marqués, don José Dalmau y don Esteban Galmés.

Para Valencia embarcaron ayer don Rafael Miguel, don Juan Torbado, don Aurelio Ascencio, don José Izquierdo, don Juan Martorell y don Diego Iglesias.

Nuestro querido amigo don Carlos E. Fryberg nos comunica haber obtenido el Régimen Exequatur y habérsele posesionado del Vice-Consulado ad-honorem de Suecia de esta

ciudad, instalando la oficina en la calle de Armadams, 83 (Son Alegre).

El señor Fryberg que tantas simpatías cuenta en esta ciudad y que tan intensa labor realizó al frente de la Delegación de su patria en la Exposición de Barcelona, recibe muchas felicitaciones por su nombramiento, a las que unimos la nuestra.

Ha sido admitido socio del Rotary Club de Mallorca don Carlos Fryberg, representante consular de Suecia en esta ciudad y vice-comisario del Pabellón de dicho país en la Exposición de Barcelona.

En la Catedral Basílica y en la capilla de la Inmaculada Concepción, se celebró el matrimonial enlace de la señora Eulalia Serra Llull y el joven industrial don Miguel Arbona Sans.

La boda fué bendecida por el Pbro. y beneficiado don Gabriel Estelrich.

La novia, que lucía elegante vestido georget, fué apadrinada por su hermano don José Serra, industrial, y don Joaquín Marcote, 2.º Jefe de Aduanas, y por el novio su hermano don José Arbona, profesor mercantil y su tío don Pedro Perelló, Procurador de los Tribunales.

Los invitados fueron obsequiados en casa de la desposada con un exquisito lunch.

Los recién casados, a quienes deseamos inabarcables felicidades en su nuevo estado, salieron para el Monasterio de Lluch y esta noche saldrán para Barcelona y otros puntos de la Península en viaje de novios.

Dr. ROGLÁ Pecho y corazón Tuberculosis en todas sus formas Sindicato, 124

Municipales

Visita

Ayer estuvo en la alcaldía a cumplimentar al señor Suau el arcipreste de Plasencia don Gabriel Palmer.

Encargo

Por el alcalde ha sido encargado al presbítero don José Font y Arbós el sermón que se ha de predicar en la fiesta que el 3 de julio dedica anualmente el Ayuntamiento al Beato Ramón Clull.

EN EL TERRENO

Capitulo de mejoras

El caserío de El Terreno, cada día más populoso y más transitado, especialmente por los turistas, ha merecido las preferencias de nuestro Ayuntamiento en lo que afecta a policía urbana.

Por iniciativa del teniente de Alcalde don Francisco Planas, a quien secundaron la Comisión de obras y el Alcalde señor Suau, se llevó a cabo la urbanización del camino que conduce a la Pradera y del callejón de los baños de Bellver.

A estas obras ha seguido la urbanización de la calle de Luis Fábregues, hasta ahora convertida en torrente, y transformada en ancha avenida, con cómodo enlace con la carretera de Palma, con amplias aceras, con arbolado a todo lo largo de la misma y adecuado alumbrado eléctrico.

El vecindario de El Terreno agradece por nuestro conducto, al Ayuntamiento, las mejoras realizadas y espera no serán estas las últimas, para embellecimiento y comodidad de aquel caserío.

SUCESOS

Denuncias de la Guardia Civil

La del puesto de esta capital ha denunciado al Juzgado Municipal del distrito de la Catedral al vecino Sebastián Bibiloni Oliver al que sorprendió en la carretera de Capdepera, cazando pájaros con redes ocupándole varios útiles.

En Binisalem ha denunciado al vecino Juan Pons Serra que se permitió maltratar de obra, causándole golpes, en diferentes partes del cuerpo, a la vecina Coloma Campins Campins.

El motivo—según alegó el denunciado—fué que mientras dormía ella promovió ruido y le despertó añadiendo que no quiso causarla daño.

Los vecinos de Santanyi Damián Vidal Vidal y Juan Bonet Vidal fueron sorprendidos, el primero en el punto «Ne Jaumes» apacentando ganado lanar y el segundo también ganado de la misma clase, sin tener permiso de los dueños. Ambos fueron denunciados.

Accidentes del trabajo

Fueron auxiliados en la casa de socorro, por haber sufrido accidentes trabajando:

Pedro Juan, de 16 años, que vive en la calle del Sindicato, 36, que se magulló el dedo índice de la mano derecha.

—Vicente Jaume, de 56 años, habitante en La Soledad, a quien se apreció una herida incisa en el dedo índice de la mano derecha.

MARITIMAS

Movimiento del puerto

Miércoles 4

Procedente de Barcelona la motonave «Príncipe Alfonso» con el correo, pasaje y carga.

Procedente de Barcelona el vapor «María Mercedes» con pasaje y carga.

Procedente de Castro Urdiales el vapor «Marzo» con carbones.

Procedente de Palamós la goleta «Isabel» con efectos.

Procedente de Tarragona el vapor sueco «Benicia» con maderos.

Salidas: Para Barcelona la motonave «Príncipe Alfonso» con el correo, pasaje y carga.

Para Valencia el vapor «Jorge Juan» con el correo, pasaje y carga.

Para Barcelona el pailebot «Puerto de Alcudia» con maíz.

Para Barcelona el pailebot «Estrella» con efectos.

Para la mar con su equipo el yate inglés «Dolphin».

Anoche se recibió telegrama de Barcelona comunicando que reinando fuerte temporal en aquellas aguas el vapor correo rápido «Jaime I», que debía salir para ésta, suspendía, su viaje, que emprenderá de madrugada.

Patentes sucias

Según circular, recibida en esta Sanidad Marítima, de la Inspección General de Sanidad de fecha 2 del actual, han sido declaradas patentes sucias:

Por cólera: Calcuta, Canton, Chandernagor, Manila y Laizon.

Por peste: Baukok, Guayaquil, Lagos, Sfax y su zona.

Por fiebre amarilla: Campos (Brasil).

Hospital Civil

Movimiento de enfermos en el día 3.

	Ents.	Altas	Fallid.	Exist.
Servicio de Medicina	3	0	0	50
Servicio de Cirugía	6	4	0	70
Servicio de Dermosifilografía	0	2	0	16
Servicio de Maternidad	0	0	0	14
Servicio de Otorinolaringología	0	2	0	1
Servicio de Oftalmología	0	0	0	8
Servicio de Tuberculosis	0	0	0	25
Palma 4 de Junio de 1930.—El Director, J. Sampol.				

EL TIEMPO

Boletín Meteorológico

Observaciones a las 8 de ayer

Presión atmosférica	751'5
Característica de la tensión barométrica	S. B. 0'4
Dirección y fuerza del viento	N. E. 4
Estado del cielo	C.
Temperatura	21'0
Humedad relativa	75
Temperatura máxima del día 2	25'0
Id. mínima id.	17'2
Id. del mismo día al descubierta	15'4
Lluvia en 24 horas	0'0

Telegramas recibidos

Sóller 4 a las 10'40.—Barómetro 749'0.—Termómetro 23'5.—Viento nordeste fresco.—Mar marejada.—Cielo cubierto.

Ibiza 4 a las 9'00.—Barómetro 759'0.—Termómetro 21'0.—Viento Este flojo.—Cielo nebuloso.—Mar rizada de este.

Vigta-Bajoll 4 a las 8'00.—Barómetro 753'4.—Termómetro 22'4.—Viento nordeste fresco.—Mar mare-

jada.—Cielo cubierto.—Horizonte muy brumoso.

Andraitx 4 a las 9'45.—Viento S. E. flojo.—Mar llana.—Cielo celajes.

Alcudia 4 a las 9'45.—Viento N. E. fresco.—Mar marejada.—Cielo cubierto.

Alicante 4 a las 11'15.—Barómetro 756'3.—Viento S. E. flojo.—Mar rizada.—Cielo cubierto.

Ferrocarril de Sóller

Viajes de Turismo

Forfait que a partir del 1.º de Abril próximo establece esta Compañía en combinación con el Hotel Ferrocarril, de Sóller y Restaurant «Marisol».

Precios:

Viaje de Palma a Sóller y viceversa en 1.ª clase con comida en el Hotel Ferrocarril . . . 10'00

Viaje de Palma al Puerto de Sóller y viceversa con comida en el Restaurant «Marisol» . . . 10'50

Menú de las citadas comidas: Entremeses, cuatro platos, dulce y fruta del tiempo.

Despacho de los forfaits: Taquilla de billetes de la Estación de Palma.

NOTA: Los Domingos y días festivos los trenes de la Compañía Ferrocarril de Mallorca enlazan con los de esta Compañía por la mañana para el viaje de Palma a Sóller y por la tarde para el viaje de Sóller a Palma, e interior de la Isla.

Inglés, Francés, Español

Un cursillo de verano empezará en las muy conocidas «ESCUELAS FRANCESAS» Moorey, 5, el día 1.º de Julio próximo.

Merced al método y procedimientos de Mr. SIMIAN, Profesor especialista de la enseñanza de los Idiomas a viva voz, Todos y a Todas las edades aprenden a Hablar un Idioma con una corrección y una redidez sorprendentes.

Nada de temas y traducciones fastidiosas. Solo por medio de una conversación amena, inteligente, empleando únicamente las palabras de uso corriente, educa el alumno su oído, adiestra su lengua y en menos de 100 lecciones habla el Idioma que ha querido aprender en el más puro acento.

Teneduría de libros

También empezará un Cursillo de Teneduría, Cálculo Mercantil, Taquigrafía, Correspondencia, etc. No pierdan Vdes. más tiempo. Estudien en las «Ecoles Françaises» y ahorrarán tiempo, molestias, desengaños y dinero.



Hace renacer el cabello y lo conserva indefinidamente, dándole el brillo natural y fuerza que lo hacen sano.

PREPARADO POR La Florida N.º 11, ANATÓLICO - 62



Hable usted de su antigua bronquitis como si fueran ustedes inseparables. Haga compañía con ella, y la SOLUCIÓN PAUTAUBERGE, amiga fiel y segura, se encargará de echarla fuera de los pulmones de usted.

L. Pautauberge, París y todas farmacias

SALON RIALTO

HOY

a las 6 y media

COMICA

AMOR SINIESTRO FELIZ AÑO NUEVO

ENCICLOPEDIA

por Evelyn Brent

por Mary Astor y Charles Morton

Lunes: EL VALLE DEL MISTERIO por Tom Tyler

Cine Moderno

HOY
a las 3 y media

FELIZ AÑO NUEVO por Mary Astor y Charles Morton EL WIKING (toda en colores naturales) por Paul narke

Música Wagneriana Cantos Efectos sonoros
COMICA ENCICLOPEDIA
Lunes: CORAZONES AL POR MAYOR por Loie Wilson y Jorgs K'Arthur. Jueves: LA ROSA DE IRLANDA (sonora) por Nancy Carroll

UNA GRAN OBRA SOCIAL

La Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros

Visita a sus instituciones

El Instituto de la Mujer que Trabaja

Por la amplitud de sus servicios, por el número de sus afiliadas, por la perfección de su montaje y por su trascendencia social, merece no ya párrafo, sino apartado propio, dentro de las instituciones sostenidas o creadas por la Caja de Pensiones, el Instituto de la Mujer que Trabaja.

En él pueden afiliarse las mujeres empleadas y obreras que de este modo y mediante la previsión, pueden hacer frente a enfermedades, contando con el subsidio y los servicios médicos del Instituto; el cual tiene montada, además, una Escuela de Enfermeras, de servicio tan eficaz que siempre son en más crecido número las demandas que las ofertas de trabajo de las que han salido de la Escuela.

Funciona el Instituto de la Mujer que Trabaja en unos vastos bajos de la finca que en la Gran Vía Layetana posee la Caja de Pensiones. Apenas entra uno en las oficinas se da cuenta de que una perfecta organización preside todo el desarrollo del Instituto.

Fué la primera Secretaria del mismo la malograda señorita Angeles Mateu y ocupa hoy aquel cargo, que de cada día tiene mayor importancia y mayor responsabilidad la señorita Mercedes Piñol, en cuyas dotes de caballerosidad e inteligencia ha encontrado la Caja de Pensiones una eficientísima colaboradora.

Todo el personal de oficinas del Instituto es femenino y lo es también el personal auxiliar de los numerosos dispensarios instalados en el propio local, atendidos por facultativos especializados.

Los servicios médicos están montados excelentemente por lo que respecta a material, figurando desde el amplio laboratorio de análisis a la sala de baños de sol artificial, pasando por los departamentos de gimnasia y rayos X.

La Escuela de Enfermeras del Instituto, puesta bajo la advocación de Santa Madrona, tiene como finalidad dotar de los conocimientos técnicos necesarios para que quien posea el título sea un eficaz auxiliar del médico que sepa interpretar su modo de sentir y sus instrucciones. Estas enfermeras son luego muy solicitadas para prestar servicio en casas particulares.

El Instituto se ha desarrollado tanto que ya se están realizando obras de ampliación y se prevé el caso de que sea necesario ocupar toda la planta baja del edificio, desahuciando a los comercios que hoy ocupan parte del mismo.

El Sanatorio Antituberculoso

Entre Tarrasa y Sabadell, en una pequeña altura del terreno rodeada de frondosos pinares y envuelta por el aire y el sol, se halla la Colonia Antituberculosa de Torrebonica, que sostiene la Caja de Pensiones, constituyendo esta institución una de las más beneméritas actuaciones de dicha entidad.

En Torrebonica existe en primer término el amplio edificio del Sanatorio llamado de la Virgen de Monserrat y algo separadas otras edificaciones destinadas a quienes deseen vivir junto a sus familiares necesitados del régimen propio del Sanato-

rio. La vida en estas edificaciones (que constituyen la colonia) está sujeta solo a las prescripciones que para los pacientes dicte la Dirección Médica del Laboratorio, en todo lo demás, absoluta libertad.

El Sanatorio, amplio edificio levantado sobre una antigua masía catalana, tiene espacio para diversas secciones de niños y adultos de ambos sexos, o sea cuatro secciones, que disponen de otros tantos dormitorios, aparte de los dormitorios de carácter particular, que también existen.

Amplias y bien orientadas galerías se utilizan para la cura de reposo y silencio, tan necesario en estas dolencias.

Cuenta la dirección médica—que ejerce el Dr. Conrado Xalabarder, auxiliado por el Dr. Enrique Alegret—con elementos suficientes a registrar la historia clínica de cada enfermo.

Las demandas de ingreso en el Sanatorio son numerosas. Y esto—dice el Dr. Xalabarder—es lo lamentable. Cuando se le recomienda a un enfermo el ingreso aquí para someterlo a tratamiento y evitar el desarrollo de la dolencia, no puede ingresar por falta de sitio, y cuando lo hay, ya la dolencia se ha agravado notablemente.

De todos modos, el porcentaje de curados es muy importante.

Adosado al Sanatorio se ha construido—y terminado recientemente—una iglesia, obra del arquitecto don Jerónimo Martorell, siendo la imagen del altar mayor esculpida por José Llimona.

Es administrador del Sanatorio don Juan Barca y Capellán don Jaime Catasús; estando los servicios de enfermería atendidos por religiosas, de las que es superiora Sor Teresa Cordellere.

El Sanatorio de Torrebonica constituye una de las pocas tentativas hechas en serio en España para combatir la tuberculosis y es de los establecimientos mejor montados a tal fin. Solo esta obra sería suficiente a proclamar la humanitaria labor que realiza la Caja de Pensiones dedicando su esfuerzo a arebatar vidas a esa dolencia tan devastadora de nuestra época.

E. GIMENO

Médico Militar

Enfermedades de los niños

San Miguel, 214. 1.ª. Consulta de 3 a 5

ATENEO

La Enseñanza en Mallorca, por don José M.ª Eyaralar

El sábado último y ante una numerosa concurrencia en que se destacaban valiosos elementos políticos y culturales, dió el señor Eyaralar su anunciada conferencia sobre la Enseñanza en Mallorca.

La enseñanza pública se inicia en Mallorca con Raimundo Lulio, y su desenvolvimiento puede dividirse en tres periodos: El primero, lleno por el Doctor Iluminado, corresponde a la fase química; el segundo, representado por la Universidad, es más bien filosófico; mientras que el tercero, el del Instituto Balear, se caracteriza por la enseñanza de tendencia positivista.

Raimundo Lulio enseñó personalmente, escribió libros para la enseñanza, fundó en Miramar, en 1726, el primer colegio de misioneros que hubo en el mundo y fué el primero en traducir en lengua romana la Filosofía y la Teología.

De las escuelas lulianas, establecidas en Montesión, nació la Universidad de Mallorca, municipal y autónoma, en 1843 por un privilegio de Fernando V, pero gracias a los donativos de dos mujeres beneméritas: Beatriz de Pinós y doña Inés Paz de Quint. Vicisitudes políticas y de otros órdenes la llevaron y trajeron de Montesión al actual edificio de Bellas Artes. Su actuación fué más aparente que profunda, organizando festivales literarios y tomando parte principal en solemnizar cuantos sucesos faustos ocurrían y adulando a la aristocracia, para lo cual en los folletos que publicaba elogiaba a sus nobles alumnos por llevar bien una bandera o una cinta o simplemente el paso procesional. Esto a pesar de sus cuatro Facultades con sus 57 doctores, ocupados en leer y ensalzar a Aristóteles, Lulio o Gale-

no, por la modesta suma de 1.400 reales al año como sueldo máximo y durante los 70 o 75 días a que quedaba reducido el curso por las muchas fiestas, los mallorquines parece que iban a estudiar fuera, el fruto docente era escaso, la rivalidad de las escuelas monásticas agotadora y la Universidad muere en 1830, para resucitar efímeramente 10 años después.

En su época, además de la escuela catedralicia y la de los dominicos franciscanos y jesuitas, se fundaron la de la Crianza a mediados del siglo XVI por Sor Inés Cifre y un siglo después la Sapiencia por el canónigo don Bartolomé Lull, para 12 alumnos inteligentes y pobres, regida por un admirable espíritu democrático y que produjo hombres como el obispo Nadal, presidente de las Cortes de Cádiz, llegando hasta nuestros días a pesar de la persecución de los antiguos lulianos, que la suprimieron, de los militares que la privaron de su casa para instalar una Academia Militar en 1812, y de los liberales de 1835 que propusieron dedicar sus rentas a dotar cátedras en el Instituto Balear.

Fuera de la ciudad existieron escuelas como la de Lluch que cuenta más de cuatro siglos de existencia y la de Montesión de Porreres que alcanzó las tres centurias.

El Instituto Balear nació por sugerencia de Jovellanos a la Sociedad Económica de Amigos del País, y fué el primero de España después del Asturiano. Puede decirse que recorrió toda la vida cultural de Palma durante tres cuartos de siglo, incorporándose la Escuela de Náutica (1850), la Mercantil, la Industrial y la Normal de Maestros. Una pléyade de profesores, principalmente mallorquines, Barceló y Combis, Pons y Gallarza, Moragues, Pou, le dió gran brillo bajo la dirección de don Francisco Manuel de los Herreros, durante 54 años, cuya actividad se extendió a fundar la Academia Balear de Ciencias y Letras, un Colegio de Internos y el Seminario de Maestros. Los buenos alumnos del Instituto han sido los mismos que han dado justo renombre a Mallorca en los últimos tiempos.

Junto al Instituto se desarrolló el Seminario de Maestros (1842) transformado en Escuela Normal, mientras que la de Maestras se instalaba (1872) en la Pureza, Colegio y Congregación fundados por el obispo Nadal, primeramente para proteger la industria del bordado, en la que alcanzó premios en Barcelona, París y Chicago.

AVISO

Por Real Orden fecha 5 Mayo próximo pasado se dictaron las nuevas bases para la liquidación del Ramo de Ahorro de

LA CAJA MUTUA POPULAR

Si le interesa a V. conocerlas acuda de 9 a 1 de la mañana y de 3 y media a 6 de la tarde al único

Consultorio gratuito de Seguros

Calle San Felio n.º 7 - 1.º. PALMA

De la Escuela de Dibujo fundada en 1778 por la Sociedad Económica de Amigos del País nació la Escuela de Bellas Artes que tantos artistas de mérito ha formado, y de una escuela de Matemáticas de la misma Sociedad surgió la de Náutica, fenecida ha poco.

Entre los establecimientos particulares el más interesante es la Escuela Mercantil fundada en 1880 por don Alejandro Rosselló y transformada ha poco en Institución Mallorquina de Enseñanza, admirable por sus métodos y las instituciones escolares que la completaban (Museo, Caja de Ahorros, Conferencias, Boletín) y que estableció la coeducación y el laicismo en la enseñanza, que hoy parecen peligrosas novedades.

Como características del movimiento cultural mallorquín pueden notarse la constante presencia de personalidades vigorosas, la aclimatación de influencias extrañas y la extensión al exterior de la actividad mallorquina, desde la escuela de Sagres, impulsora del gran movimiento marítimo portugués, hasta la fundación del Colegio Hispano Romano en Madrid por don Damián Isern. En muchos asuntos llevaron mallorquines la delantera, como consta en ejemplos ya citados y en otros muchos, desde la fundación de la primera Junta Sanitaria que hubo en Europa hacia 1500, hasta la publicación de los primeros libros escolares con método cíclico por el señor Porcel en 1895. Durante todo el siglo XIX es de notar el apoyo decisivo de la Diputación Provincial a toda obra de cultura, la cual en conjunto hubiera dado admirables frutos si tan excelentes cualidades no hubiesen estado contrapesadas por una cierta inconstancia que malogró las mejores iniciativas.

La conferencia del señor Eyaralar fué premiada con efusivas felicitaciones.

GACETILLAS

COMITÉ PARITARIO INTERLOCAL DE ANTES GRÁFICAS.—Se recuerda a los señores Patronos afectos a este Comité, que el próximo lunes día 9 es hábil para el trabajo.

Lo que se publica para conocimiento de los interesados.—El Presidente, Antonio Moncada.

DEPORTES

Ciclismo

Carreras en Lluchmayor

El próximo domingo día 8, a las cuatro y media de la tarde, se celebrarán en el Velódromo de Lluchmayor unas carreras ciclistas, con arreglo al siguiente programa:

- 1 Desfile obligatorio para todos los corredores inscritos.
- 2 Carrera local para principiantes a 15 vueltas, puntuación cada 5.—Premios 10, 6 y 4 pesetas.
- 3 Carrera para principiantes a 25 vueltas, puntuación cada 5.—Premios 12, 6 y 6 pesetas.
- 4 Series para la carrera de Velocidad.
- 5 Carrera de Velocidad.—Premios 25, 15 y 10 pesetas.
- 6 Carrera de Resistencia a 75 vueltas, puntuación cada 5, siendo doblada la puntuación en los sprints primero y último.—Premios 35, 25, 20, 15, 10, 8 y 5 pesetas.

Estas carreras y baile serán amenizados por la Banda Municipal.

FI- que los Comercios que más venden son los que anuncian en
JE-
SE EL DIA

EL DIA publica diariamente 3 paginas

KILOMETRICOS VIAJES MARSANS S. A.
SE DESPACHAN EN EL ACTO CONQUISTADOR, 44 y PLAZA DE LA LIBERTAD, 22. PALMA DE MALLORCA
ASI COMO BILLETES DE FERROCARRILES INTERNACIONALES

La Mutual Franco-Española

Sociedad de Previsión y Caja de Ahorros popular

Capital suscrito 240.671.435 pesetas

Consejero - Delegado: EXCMO. SR. D. MATEO SILVELA

REPRESENTACION EN BALEARES

D. Luís Ferrer Arbona - San Bartolomé, 15 - Palma

SEÑORAS

Recien llegados de París con los últimos modelos de sombreros para Primavera y Verano, la casa MODAS "LA EXPOSICIÓN" de Barcelona (sucursal de L. E. S. A.) Claris, 16 y Caspe, 28, presentará su selecta colección en Palma de Mallorca, Hotel Alhambra del 6 al 10 corriente.

...NO CABE DUDA...

EL MEJOR SURTIDO LO MAS NUEVO Y LO DE MEJOR GUSTO EN ARTICULOS DE VESTIR LO ENCONTRARAN EN

"LE PRINTEMPS"

Nicolás, 1, 3 y 5

Sombreros para señora y niñas

SASTRERÍA MODISTERÍA
Medias A M F las mejores

Calzados Bazar Balear

Sindicato, 55 y 57

La Casa más conveniente para compras de calzados, por su

Alta Calidad y su Bajo Precio

Calzados de todas clases, para

Señoras, caballeros y niños,

a precios incompetibles.

Vendemos directamente de la

Fábrica al consumidor

(Sucursal)

Palacio del Calzado

Quint, 9, 11 y 13

Pensión Mayoral de primer orden

Todo confort. — Agua corriente, caliente y fría. — Cocina excelente.—Situada en el centro de la ciudad. — Salones de piano, lectura, etc. — Recientemente reformada.—Establecimiento a tres fachadas. —Teléfonos en todas las habitaciones.

PRECIOS REDUCIDOS

Rambla del Centro — Plaza Real

Entrada — Calle Colón, 3

Teléfono, 14680 A. BARCELONA



Comisario, conde de Jordana, arengando a los jefes y a los moros notables para que continúe la labor de paz y confianza de la nación protectora

SERVICIO TELEGRAFICO

NOTICIAS DE TODA ESPAÑA

LOS AVIADORES NÚÑEZ Y FERRER HAN SIDO YA RESCATADOS

SIN NOVEDAD A BORDO DEL "WAD-RAS,"

EL CITADO CAÑONERO SALE PARA CABO JUBY

EL VIAJE A SEVILLA DEL "CONDE DE ZEPPELIN,"

IMPONENTES TORMENTAS SOBRE MADRID Y ALMAGRO

La huelga de "taxi," en Madrid

Continúa la huelga de "taxi," en Madrid

Madrid 4 a las 16.—Este mediodía continuaba la huelga de taxímetros. No se ve en las calles ni un coche, habiéndose intensificado el paro.

El director de Seguridad cree que la huelga no se prorrogará.

Madrid 4 a las 22.—Todo el día continuó la huelga de taxímetros.

El alcalde fué preguntado por los periodistas sobre el desarrollo del conflicto.

Contestó que la paralización de taxímetros ha sido absoluta.

Cree que los promotores de la huelga están equivocados, pues su conducta no la puede aprobar la opinión pública.

Una comisión del Círculo Mercantil felicitó al alcalde por la actitud del Ayuntamiento no permitiendo la subida de las tarifas.

La comisión se mostró partidaria, ante el marqués de Hoyos, de la plena libertad de la industria.

El alcalde no ocultó su simpatía por esta solución.

Barrio y Achurri llegan a Bilbao

Bilbao 4.—Ayer, a las siete de la tarde, seguidos de un centenar de automóviles, llegaron en autobús los campeones Barrio y Achurri, siendo recibidos con gran entusiasmo.

Entierro de la esposa de Melquiades Alvarez

Madrid 4 a las 20.—A las cuatro de la tarde se verificó el entierro de la esposa de Melquiades Alvarez.

Concurrió gran gentío.

Presidieron Estrada, Alvarez Valdés, el ex-ministro señor Pedregal y Cerujedo.

Otras presidencias estaban formadas por hijos de la finada y los hijos políticos.

En la casa mortuoria se cantó un responso.

Se recibieron bastantes coronas.

Recibió sepultura en el cementerio de la Almudena.

El Congreso de Abogados

Madrid 4 a las 20.—Se reunieron las secciones del Congreso Internacional de Abogados.

La escuadra alemana

Cádiz 4.—Procedente de Baleares llegó una división de la escuadra alemana compuesta de cuatro acorazados.

Las tripulaciones suman dos mil hombres.

Permanecerá aquí hasta el día once.

Se organizan festejos en su honor.

Marcharán a plé

Toledo 4.—Marchan a plé a Sevilla 15 alumnos del Colegio de huérfanos de María Cristina, acompañados del profesor Arjona.

Tormenta en Almagro

Almagro 4.—Ha descargado una tormenta de lluvias, habiéndose paralizado los trabajos del campo.

Jan Macznrek

Madrid 4 a las 22.—Encuétrase en Madrid el político polaco Jan Macznrek, que ha contraído matrimonio con una señorita española.

La Exposición de Bellas Artes

El fallo del Jurado

Madrid 4 a las 20.—El Jurado de la Exposición de Bellas Artes ha publicado el fallo:

Se conceden las siguientes medallas:

Pintura: Juan Gómez Alarcón.

Escultura: Vicente Beltrand y Alvarez Lablada.

Arte decorativo: Rafael Barguez y José Lapayese.

Grabado: Castro Gil.

Arquitectura: Luis Mora, autor del proyecto del Faro de Colón.

Se conceden también cinco segundas medallas de pintura, tres de escultura, dos de arte decorativo, una de grabado y una de arquitectura.

Además se conceden bastantes de tercera.

El rescate de los aviadores Núñez y Ferrer

Las dificultades de comunicación entorpecen la entrega

Madrid 4 a las 18.—Esta tarde se seguía sin noticias en la Dirección de Marruecos acerca del rescate del aviador Núñez y del mecánico Ferrer.

Las negociaciones pueden considerarse ultimadas; sólo las dificultades de comunicaciones son causa del retraso de la entrega.

Hay quien asegura que el rescate de los dos aviadores no costará más de diez mil pesetas.

Un alto funcionario de la Dirección manifestó que la entrega sin condiciones del comandante Burguete y el rescate de Núñez y Ferrer pone de manifiesto las excelentes relaciones de los españoles con los moros del Sahara.

¡Ya han sido rescatados!

Madrid 4 a las 20.—La noticia del rescate del resto de los aviadores produjo gran satisfacción.

Primero se recibieron noticias que decían que el cañonero «Canalejas», que ha permanecido estos días en Cabo Bojador a las órdenes del delegado del alto comisario en Cabo Juby, marchará a Canarias para aprovisionarse de agua.

Mientras tanto quedó allí el cañonero «Wad-Ras».

Este es el que recogió a los aviadores rescatados.

La nota offtelosa

La nota que da cuenta del rescate dice así:

«El delegado en Cabo Juby del alto comisario de España en Marruecos, en telegrama depositado a las 12:30 de hoy, manifiesta que han sido entregados los aviadores capitán Núñez y sargento mecánico Ferrer, quienes se encuentran a bordo del cañonero «Wad-Ras» sin novedad.

El citado cañonero ha salido para Cabo Juby.

El viaje del «Graf Zeppelin»

Salida de Lakehurst

Lakehurst 4.—El dirigible «Graf Zeppelin» salió a las 22 y 12 minutos, hora local, con destino a Sevilla y Alemania, llevando a bordo a 22 pasajeros, entre ellos al conocido explorador Wilkins, que ha de intentar una expedición al Polo Norte por medio de submarino.

Preparativos para su llegada a Sevilla.—Se organiza un servicio de meteorología

Sevilla 4. Se espera la llegada del «Graf Zeppelin» procedente de Lakehurst.

Hoy ha llegado a esta capital el jefe del servicio oficial meteorológico.

Desde mañana se intensificará el servicio, haciéndose observaciones y sondeos de carácter local.

Todas las estaciones de España enviarán datos a Sevilla, cuya estación los transmitirá por radio al Graf Zeppelin desde que se encuentre a mil kilómetros de Sevilla hasta que tome tierra.

Viajeros que desembarcarán en Sevilla

En esta capital desembarcarán el

infante don Alfonso, los señores Mejías y García Sanchiz y el director de «Diario Español» de la Habana señor Novo.

Dejará en Sevilla unos 500 kilogramos de correspondencia

El comandante del «Graf Zeppelin» ha pedido mil litros de gasolina y algunas provisiones.

Dejará en Sevilla unos 500 kilogramos de correspondencia y tomará dos sacos, que llevará a la Europa central.

La duquesa de la Victoria hará el viaje a Friedrichshafen

La duquesa de la Victoria embarcará en el «Graf Zeppelin» para hacer el viaje hasta Friedrichshafen.

Los datos meteorológicos

Madrid 4 a las 20.—Los datos meteorológicos para el vuelo del zeppelin marcan buen tiempo desde América hasta las Azores, con viento noroeste.

Desde las Azores a Sevilla viento de costado.

Siguiendo la ruta del Mediterráneo tiempo nuboso y tormentoso.

También nuboso y tormentas en Francia y Suiza.

El zeppelin estará en Sevilla dos horas

Sevilla 4.—Se han recibido noticias de que el «Conde de Zeppelin» se detendrá aquí más de dos horas.

Desembarcarán el infante don Alfonso, doctor Mejías, teniente coronel Herrera y García Sanchiz.

Embarcará la duquesa de la Victoria, que irá hasta Friedrichshafen.

SUCESOS

Laud que zozobra

Almería 4.—A causa de una ráfaga de viento zozobró un laúd tripulado por su patrón Juan Gutiérrez y dos hijos de éste, pereciendo ahogados los tres.

Las tormentas en Segovia

Segovia 4.—Numerosos pueblos continúan dirigiéndose al gobernador, pidiendo socorros con motivo de las últimas tormentas.

Accidente automovilista

La Coruña 4.—En el kilómetro 56 de la carretera de Estrada a Santiago, un automóvil conducido por su propietario Emilio García, a causa de una falsa maniobra volcó.

Se precipitó por un terraplén de 10 metros de altura, resultando heridos graves Pedro Rodríguez Campo, Benjamin Figueira, Emilia Millares, José Gil y Alfredo Castro.

Cuestión entre panaderos

Madrid 4 a las 20.—En una tahona de la calle de Pizarro cuestionaron los panaderos Juan Iglesias y José Garcoa, causándose heridas leves.

Tormenta con fuerte aguacero

Madrid 4 a las 20.—Esta tarde descargó sobre Madrid una tormenta de truenos y un fuerte aguacero que anegó los sótanos de algunas casas de las barriadas extremas.

Los bomberos recibieron 19 avisos.

El público sufrió grandes molestias a causa de la carencia de taxis, marchando los tranvías abarrotados así como también algunos simones antiguos.

Madrid 4 a las 24.—La torrencial lluvia caída en Madrid durante toda la tarde produjo muchas inundaciones y daños.

En la carretera de Carabanchel el agua llenó una hondonada donde hay varias casas viejas.

Una se derrumbó, pereciendo una anciana mendiga en ella refugiada.

Numerosos sótanos de los barrios bajos están inundados.

En algunos paseos ha ocasionado también daños.

Fenómenos eléctricos causan desgracias personales

Valencia 4.—En el pueblo de Vallecequias el vecindario quedó consternado a causa de un fenómeno eléctrico.

Ayer los interruptores eléctricos dieron frecuentes descargas, muriendo María Vidal.

Hubo otros heridos, entre ellos un empleado que logró aislar dos distribuidores y se halló envuelto en llamas.

POLITICA

La Unión Nacional Agraria

Madrid 4 a las 20.—Una comisión de la Unión Nacional Agraria ha solicitado autorización para celebrar actos públicos, no consiguiéndolo por tener el Gobierno un criterio general.

Martínez Anido a Francia

San Sebastián 4.—Ha pasado con dirección a Francia el ex-ministro de la Dictadura, Martínez Anido.

Pernotó en Bayona.

Acuerdo con Austria

Madrid 4 a las 22.—Una nota del ministerio de Estado informa de que se ha llegado a un acuerdo con Austria que reconoce determinados derechos a los tenedores españoles de títulos de Renta en oro austriacos.

La dimisión de Mérida

Madrid 4 a las 22.—Ha dimitido de la Dirección del Museo Arqueológico don Ramón Mérida, sustituyéndole interinamente don Francisco Alvarez Ossorio.

La plaza se concursará.

Dimisiones en el Consejo Ferroviario

Madrid 4 a las 22.—Se asegura que el ministro de Fomento ha aceptado las dimisiones de sus cargos en el Consejo Ferroviario al general Mayendia y al señor Morales.

Les sustituirán Rodríguez Viguri y Gómez Díez.

La denuncia del ferrocarril Ontaneda-Catalayud

Madrid 4 a las 22.—El señor Estrada ha manifestado que ha remitido al juez del Centro el expediente incoado por la denuncia del ferrocarril Ontaneda-Catalayud.

No tiene carácter de juez especial porque rehuye las especialidades.

Declaraciones de Villanueva

Responsabilidades y frente único de las izquierdas

Madrid 4 a las 20.—«El Liberal» publica unas declaraciones de Villanueva.

Cree que deben exigirse responsabilidades rápidamente, de cualquier modo, sin necesidad de llegar al Parlamento, por una amplia acción de Prensa o constitución de una liga ciudadana.

Para el frente único de las izquierdas se precisa que republicanos y socialistas abandonen ilusiones y exigencias.

Se precisa la colaboración de elementos determinados que inspiren confianza al país.

El bloque constitucionalista irá a las Cortes constituyentes para que estructuren el régimen político de la nación.

La actitud de Alba no la entiende. Cree que aguarda el momento.

Si los últimos artículos reflejan el pensamiento de Alba estima que se ha perdido una de las inteligencias más felices de la política española.

La posición de Alba

Lo que dicen «El Debate», y «A B C».

Madrid 4 a las 20.—Un artículo de «El Debate» aplaude la posición de Alba.

Cree que con Alba no cabe más política que la de realidades.

También «A B B» coincide en el fondo con los artículos de Alba, diciendo que mantiene las doctrinas y postulados que ha defendido «A B C».

¿Se autorizarán los actos políticos?

Expectación por el Consejo del sábado

Madrid 4 a las 22.—Aguárdase con interés el Consejo de ministros del sábado, esperándose salga la autorización para celebrar actos políticos.

NOTICIAS DE CATALUÑA

LA DERECHA NACIONAL

MAURA (G.) ACEPTA LA PRESIDENCIA HONORARIA

UNA MUJER ACUCHILLADA POR SU MARIDO

Barradas destruidas por un incendio

Familia Real

Barcelona 5 a las 1:20.—Los Reyes recibieron varias audiencias.

Entre las recibidas por el Rey figura la Junta de la Asociación contra la toxicomanía, presidida por la fundadora doctora Quadras Bordas, acompañada del gobernador que, como presidente, impuso al Rey la insignia de la Asociación.

El Rey recordó el apoyo que ha prestado siempre a esta campaña.

—La Reina y las infantas visitaron la colección de obras de arte del señor Plandiura.

—El Rey pasó la tarde en el tiro de pichón.

—Los infantes jugaron a tennis en el Club Turó.

—Don Alfonso ha visitado la Casa de la Prensa, donde se le ofreció un lunch.

Después de recorrer las dependencias entró unos momentos en la sala donde se celebraba el Congreso de industrias, pinturas y afines, pronunciando breves palabras.

—La Reina visitó el Instituto de la Mujer que Trabaja, del Instituto de Pensiones para la Vejez y local de la Federación Sindical Obrera, también patrocinada por la misma entidad.

Declaraciones de Maluquer

Barcelona 4 a las 24.—El presidente de la Diputación señor Maluquer ha hecho extensas declaraciones periodísticas sobre la estancia regia, de que se mostró satisfecho.

Añadió que es muy posible que en el primer Consejo de Ministros sea derogado el real decreto restrictivo del uso de la bandera y lengua catalanas.

El nuevo partido republicano social

Barcelona 4 a las 24.—El gobernador ha aprobado los Estatutos del primer centro del nuevo partido republicano social.

Barracas destruidas por un incendio

Barcelona 4 a las 24.—En las primeras horas de la tarde un incendio declarado en una barraca de la barriada de Bogatell, favorecido por fuerte viento se propagó a otras siete contiguas, destruyéndolas con todos los enseres.

No han ocurrido desgracias.

Los bomberos han evitado que se propagara a otras barracas.

La Derecha Nacional y el conde de la Mortera

Barcelona 4 a las 24.—Los comisionados de la Derecha Nacional que regresan de Madrid han dado cuenta de su gestión cerca del conde de la Mortera, quien ha aceptado la presidencia honoraria del partido en Barcelona.

Don Gabriel Maura se muestra optimista sobre la situación política española, cuya crisis cree se resolverá en sentido favorable a los intereses del orden y la paz social basados en la monarquía.

Acuchillada a su mujer

Barcelona 4 a las 24.—En la barriada de Sans, Pedro Mateo Miralles, que vivía separado de su mujer, agredióla, infiriéndola una cuchillada en el vientre, gravísima.

Ingresó en el hospital.

El doctor Joaquín Xirau

Barcelona 4 a las 24.—Regresó de Cambridge, en cuya Universidad ha explicado un curso de literatura española, el catedrático de esta Universidad doctor Joaquín Xirau.

El problema de la escasez de pescado

Barcelona 4 a las 24.—Una compañía ha tomado a su cargo surtir de bacalao fresco el mercado de Barcelona en cantidad necesaria, lo cual podrá solucionar el problema de la escasez de pescado.

Visitas a Berenguer

Barcelona 4 a las 24.—El jefe del Gobierno recibió numerosas visitas, entre ellas una comisión de la minoría radical del Ayuntamiento que le interesó la amplia amnistía.

Les contestó que en todo caso habrá de ser parcial.

También le visitó una comisión de obreros de transportes, interesándole que se abrevien los trámites para la constitución de su sindicato.

Dijo que al llegar a Madrid lo estudiará.

Berenguer sentó hoy a su mesa a las primeras autoridades.

Anglada Camarassa

Barcelona 4 a las 24.—El comité de la Exposición ha accedido a que figuren en la Exposición Anglada, en Londres, los cuadros que el ilustre pintor tenía expuestos en el Palacio Nacional.

El Instituto Carnegie ha solicitado también que se expongan dichos cuadros en Pittsburg y Nueva York.

A la memoria de Maragall

Barcelona 4 a las 24.—El domingo se celebrará en la Casa de la Prensa una velada de arte a la memoria del poeta Maragall, cuya sembianza trazará el presidente del Ateneo, Pedro Corominas.

Adquisición de un diario

Barcelona 4 a las 24.—El diario católico «Crónica Social» de Tarrasa ha sido adquirido por los amigos de don Alfonso Sala, que antes estuvieron afectos a la Dictadura y hoy pertenecen a la Unión Monárquica Nacional.

Los premios de las carrozas de los Mercados

Barcelona 4 a las 24.—El Jurado designado para la concesión de premios a las carrozas y comparsas de la reciente cabalgata de los Mercados ha otorgado el primer premio a la carroza «Barca catalana», del Central de Pescado, proyecto del escultor Alarma; el segundo a otra del mercado Barcelona, del artista señor Sabadell, y el tercero a cinco carrozas del mercado de San José del artista señor Castells.

La vuelta a Europa en un faetón

Barcelona 4 a las 24.—Hoy habrán llegado a Francia los coheros barceloneses que emprendieron la vuelta a Europa en faetón.

A Madrid

La Familia Real y el jefe del gobierno

Barcelona 5 a las 1:30.—Esta noche en el segundo expreso de las 9:26 regresaron a Madrid los reyes e infantes y jefe del gobierno.

Al arrancar el tren sonaron aplausos, habiéndoseles tributado honores militares.

El rey se detendrá un día en Zaragoza.

BALEARES MALLORCA

Titulos

Barcelona 4 a las 2e.—Se han recibido títulos de Licenciado en Medicina a favor de don Juan Jaime Llobera y doña Margarita Pellicer Armengol.

El rector ha firmado títulos de Bachiller en Ciencias a favor de don Enrique Vives Matas y don Jaime Torrens Tugores.

MILITARES

Servicio de la Plaza para hoy
Parada.—Regt.º Infantería Palma
61.
de día.—Teniente Coronel del
Regimiento Infantería Palma n.º 61
Juan Garau.
Imaginaria.—Otro del mismo don
Juan Palou de Comasera.
Hospital y provisiones.—4.º Capi-
tán de Artillería.
Vigilancia.—16.º Oficial del mis-
mo.
O. de S. E.—El Comandante
de Batallón, Antonio Rosselló.
Orden general de ayer
Uniformidad.—A partir del día
mañana, las fuerzas de este Dis-
tricto vestirán el uniforme kaki de ve-

PROGRAMA PARA HOY
Para los
radiooyentes
Radio Barcelona EAJ 1 (349 me-
tros, 20 Kw., 860 kilociclos).—
Radio Catalana, EAJ 13 (268
metros, 20 Kw., 1.116 kilociclos).
19.00 Campanadas horarias de la
Catedral. Parte del servicio meteorolo-
gico de la Diputación provincial
de Barcelona. Estado del tiempo en
Europa y en España. Previsión del

Revista de Prensa

El acento
De un artículo de Fernando de
Alonso:
El Salón de los Ciento del
Ayuntamiento de Barcelona, ha reu-
nido al conde de Güell a los alcal-
des de todas las provincias espa-
ñolas. Se pasa por un momento di-
fusa, y no cabe duda que es inteli-
gente ofrecer a la consideración es-
pañola, tal como hoy se presenta
el hecho catalán. Esto es distinto a
la inteligencia de los más irreducti-
bles, entre los que todo diálogo se-
ría inútil. Es no más que la visión
de la realidad. ¿Qué ocurre en Cata-
uña después de los seis años de
opresión dictatorial? ¿Cuáles han
sido los efectos de la política asimi-
lacionista de Primo de Rivera? Aparte
del juicio que puedan merecer los
resultados, un observador imparcial
debería advertir una exacerbación
emocional. Más libros catalanes,
más revistas catalanas, más teatro
catalán, más banderas catalanas,
más pasión por la música y las
danzas locales... Aquí en Cataluña
se da el único caso del mundo, en
el que un radical extremo, un anar-
quista si queréis, rinda culto a la
nación.
Asisto a un teatro en el que se
celebra el beneficio de una cantan-
te italiana, de ópera. En un in-
termedio se levanta el telón y apa-
recen en rueda de sardana danza-
dores catalanes. La cantante enton-
ces canta la sardana «La Santa Espina»,
y antes de terminar la primera es-
trófa se produce un clamor. El
público se pone en pie en las ba-
nquillas, gritan las mujeres, no se oye
la música, sólo se advierte el tren-
dido imposible del baile. ¿En qué
región de España, no más que por
una canción, se produciría este
efecto? Sea, pues, cualquiera que
sea el juicio que le merezca, frente
a estos espectáculos, no podrá ne-
gar el hecho catalán el asimilista
más apasionado. Es como cuando
se quiere: hay que abrir el paraguas o
no mojarse.
Es el momento, quizá, de hallar
una fórmula de concordia. Lástima
que estos espectadores, los alcal-
des de todas las provincias de Es-
paña, no tengan en estos momen-
tos una representación legítima po-
pular, que haga eficaz la embajada,
que les dé autoridad para una ac-
ción política. Lástima, también,

tiempo en el NE. de España, en el
mar y en las rutas aéreas. Parte me-
teorológica radiotelegráfica para las
líneas aéreas.
13.00. Emisión de sobremesa. Cier-
re del Bolsín de la mañana. El Sex-
teto Radio, alternando con discos se-
lectos: «Montillana» (pasodoble),
Listerri; «Folle d'amants» (vals bos-
ton), R. Alton; «El tango del bací»
(tango), R. Calandriní; «La Tosca»
(selección), G. P. ccini. Información
teatral y cinematográfica. «Canción
de mayo», J. Dandós.
14.00. Charla de actualidad, por
don Domingo de Fuenmayor. «Cap-
richito» (one step), P. Palau; «Lo-
ve's Lullaby» (berceuse), A. Vermeir-
re; «El barberillo de Lavapiés» (sele-
cción), F. A. Barbieri; «The Vamp of
Baghdad» (fox), Toichard Evans; «El
yerno» (pasodoble), C. Rodríguez.
Información de actualidad referen-
te a la Exposición de Barcelona.
15.00. Radiobeneficencia. Sesión
radiobeneficencia organizada exclusi-
vamente en obsequio de las institucio-
nes benéficas, asilos, hospitales y ca-
sas penitenciarias de España. Seccio-
nes literaria, instructiva, humoris-
tica y musical, con discos facilitados
por la marca Parlophon.
16.00. Cierre de la Estación.
17.30. Apertura de la Estación
Cotizaciones de los mercados inter-
nacionales y cambio de valores. Cier-
re de Bolsa. «Sol de España» (paso-
doble), J. Sentís, Trio Iberia; «Sinfonía
en sol menor», (minuetto), Mo-
zart, Orquesta del Covent Garden;
«Radio Lyon» (one step), G. Delille;
«La bodega» (java), C. Milagros,
Trio Iberia; «En los jardines de la
sierra de Córdoba», Falla, Orquesta
del Gramófono y piano; «Mont-
seny» (fox), J. Nacher Jover, Trio
Iberia.
18.00. Sesión infantil. Chistes, cuen-
tos, adivinanzas, poesías, etc., faci-
litado por la revista infantil «Ale-
gría».
18.05. Continuación de la intere-
sante novela infantil «Pobre Blas!»,
escrita por la Condesa de Segur.
Colegio de niños. «Por los alre-
deores de Barcelona», original de
Trosky. Todos los trabajos serán
leídos por dicho locutor.
18.30. El Trio Iberia interpretará:
«Suspiros del Darro» (serenata espa-
ñola), A. Mailló; «Madames» (sele-
cción), H. Christiú; «Interludio», J.
Franco; «A volapié» (pasodoble), E.
Sáez.
Noticias de Prensa.
19.00. Cierre de la Estación.
20.30. Apertura de la Estación,
Idiomas. Curso elemental de inglés,
con asistencia de alumnos ante el mi-
crofono, por las Escuelas Massé, a
cargo de la profesora nativa Miss
Kinder.
21.00. Campanadas horarias de la
Catedral. Parte del servicio meteorolo-
gico de Cataluña. Estado del
tiempo en Europa y en España.
Previsión del tiempo en el NE. de
España, en el mar y en las rutas

aéreas. Cotizaciones de monedas y
valores. Cierre del Bolsín de la
tarde.
21.05. La orquesta de la Estación
interpretará: «Sur la ligne du feu»
(marcha), Kennet-J. Alford; «Los sal-
timbanquis» (selección), L. Ganne.
21.20. Danzas modernas: Emisión
a cargo de Excelsior's Jazz Orches-
tra.
22.00. Noticias de Prensa.
22.05. Trabajos literarios por la ac-
triz Rosa Cotó y el actor Ramón R.
Colominas.
22.20. Guitarra. Recital a cargo de
la concertista Rosa Rodés: «Andan-
te», Carcasi; «Minuetto», Sor; «Sara-
banda», Bach; «Nocturno», Torroba;
«Estudio» (trémols), Tárrega.
22.40. La Orquesta de la Estación
interpretará: «Madrid en 1808» (pre-
ludio), A. Juncá Soler; «Ruy Blas»
(obertura), F. Mendelssohn.
Información de actualidad referen-
te a la Exposición de Barcelona.
23.00. Cierre de la Estación.
Radio catalana
19.00. Apertura de la Estación.
Cotizaciones del Bolsín de la tarde.
Audición de discos escogidos. En los
intermedios: Noticias de Prensa.
20.30. Cierre de la Estación.
Publicaciones
recibidas
ALBUM DE LA EXPOSICIÓN DE SE-
VILLA.—Del representante en Balea-
res de la casa Pedro Domecq y C.ª,
don Mariano Jaquotot Roca, hemos
recibido un album de la Exposición
de Sevilla pulcramente editado. Di-
cho foliolet contiene además propaga-
nda de los productos que elabora
dicha casa.
Agradecemos el obsequio.
BOLETIN DE LA CÁMARA OFICIAL DE
LA PROPIEDAD URBANA.—Hemos
recibido el Boletín de dicha entidad
correspondiente a los meses de mar-
zo, abril y mayo últimos, que contie-
ne el siguiente sumario:
Cámara de Palma.—Constitución
de la Cámara por consecuencias de
las elecciones trienales celebradas en
9 de marzo.—Proprietarios elegidos
para la comisión municipal de ensan-
che.—Nombramiento de diputado
provincial.—Recurso contra errónea
aplicación de arbitrio sobre balcones
en Ibiza y fallo recaído favorable a
los propietarios.—Recurso al ministe-
rio de la Gobernación contra arbitrio
de la Diputación sobre permisos para
obras inmediatas a caminos veci-
nales y provinciales.—Memoria de
los trabajos realizados por la Cámara
en 1929.
7.º Congreso Internacional de la
Propiedad Urbana.—Temas a tratar
en el mismo.—Nuestra representa-
ción en él.
Sección Oficial.—R. D. suprimien-
do los organismos paritarios de la

del señor Marinas, que corona el ce-
rro de los Angeles en el ombligo de
España: Getaf.
El señor Silló mete la discordia y
origina perturbación en la Universi-
dad con sus estudiantes católicos y
con señalar la de Santo Tomás fiesta
escolar.
Son los prolegómenos de la dicta-
dura que culmina en el favor a la
Iglesia y en el clericalismo. El dicta-
dor ofrenda su vida al apóstol San-
tiago, verificanse congresos eucaris-
ticos y de Adoración Nocturna, prác-
ticas olvidadas del culto católico co-
mo el Rosario de la Aurora, se resta-
blecen; se celebran infinidad de pro-
cesiones nuevas como la del Silen-
cio y de la Medalla Milagrosa, am-
bas en Madrid; se mangonea de lo
lindo en la enseñanza.
Tales son las exigencias de frailes,
clérigos y clericales que el mismo
dictador se ve obligado a cerrarles el
paso como en la tarea de aniquilar
el Instituto Escuela.
Por un ardid del conde de los An-
des, según ha escrito en su libro «Al
servicio de la Justicia», don Quinti-
llano Saldaña, se mete en el Estatu-
to de la Enseñanza el famoso artícu-
lo 53 promovedor de la magnífica
protesta escolar de 1929. Vencen los
estudiantes y chasquean a los frailes
agustinos y jesuitas.
La consigna consiste en salirse de
los templos e inundar calles y pla-
zas, en las cuales censuró Cristo que
se rezara a voces como los farise-
os.
Imágenes de las que solíamos
ver en los altares se erigen en
montes, en valles, en los egidos de
los pueblos y en las plazas de las
ciudades.
Se prohíben las manifestaciones
obreras de 1 de Mayo y se autorizan
procesiones en las ciudades de
más tráfico sin importar que lo cor-
ten de Este a Oeste por más de cua-
tro horas.
En el paseo de coches del Retiro
de Madrid se levantan siete altares y
se da de comulgar a millares de ni-
ños. ¿No podía haberse celebrado el
sacramento en el interior de las igle-
sias? No; ha de ser en público, para
que todos sientan el poderío de la
Iglesia.
Es el Retiro propiedad del Ayun-
tamiento. ¿Lo ha cedido el alcalde?
Habrá sido con la protesta de los
concejales republicanos, socialistas y
algún liberal como el señor García
Cortés, que fué socialista y comunis-
ta y que gracias a los votos que a

RELIGIOSAS
Santos del día
Santos Bonifacio, obispo y mártir
y Nicanor, mártir.
Cuarenta Horas
Continúan en la Iglesia de la Mi-
sión dedicadas al Beato Juan Gab-
riel Perboyre. Exposición a las siete,
a las nueve, Misa mayor.
Por la tarde, después del Rosario,
ejercicio y reserva de Su Divina Ma-
jestad.
Actos religiosos
En la iglesia de San Francisco,
empezará la Novena en honor del
glorioso San Antonio de Padua. Se
practicará por la mañana en las mis-
sas de seis y media a siete y media
con meditación y cantos.
Por la tarde, a las siete y cuarto,
rezo de la Corona, Novena del Santo
con toda solemnidad. Exposición
del Santísimo y sermón por don An-
tonio Sancho, Canónigo Magistral
de la S. I. C. B.
En la iglesia de la Merced, Gran
Jueves Eucarístico dedicado a San
Luis Gonzaga, Titular del Coro 10.
Por la mañana a las siete y media,
Misa de Comunión general con fer-
vorines y cánticos por los asociados
teniendo preferencia en la Sagrada
Comunión el coro cuyo titular se ce-
lebra.
Por la tarde, a las siete, rezo del
Santo Rosario, Gran Hora Santa de
reparación en la que predicará el P.
Jaime Rosselló, franciscano.
En el Centro Eucarístico, primer
jueves de mes. A las ocho, Misa de
Comunión y exposición del Santí-
simo.
Por la tarde, a las seis y media,
rezo del santo Rosario, meditación
y ejercicio del Sagrado Corazón de
Jesús; bendición y reserva de Su
D. M.
Visita
A Nuestra Señora de la Piedad en
la iglesia parroquial de Santa Eula-
lia.
A San Antonio de Padua
Los Asociados a la Pia-Unión y
demás devotos del Santo.
Se dedicarán en la Iglesia de San
Francisco de Asís los siguientes cul-
tos.
Novenario día 5 de Junio.—Em-
pleo de la Novena en honor a San An-
tonio de Padua. Se practicará por
la mañana, en la misa de seis y media
y en la de las siete y media con me-
ditación y cánticos.
Por la tarde, a las siete y cuarto
se dará principio a la Novena so-
lemne con exposición del Santísimo
y sermón por don Antonio Sancho,
Canónigo Magistral.
Cuarenta Horas día 11.—Emple-
zan en nuestra Iglesia solemne Tri-

Radio
Receptores
Altavoces
Radio - Gramófonos
de la
Radio Corporation
of America
Instalaciones completas para
Cines, Casinos, etc.
Pida presupuesto y prueba
sin compromiso
Feregil. 12 Fideox. 17
Jose Badia Bros PALMA
OBRAS
DE
Pedro Ferrer Gibert
De Turismo, portada de E. Meffren.
Visiones de Mallorca, portada de Santiago Rusiñol.
Tardes del Jardín, ilustraciones de Cuchy.
Flirt, ilustraciones de R. Montenegro.
De venta en las principales librerías
duo de Cuarenta Horas, en honor
del Santo Taumaturgo. La exposi-
ción se hará a las seis los dos pri-
meros días. A las diez, Tercia y mi-
sa cantada.
Por la tarde a las cinco y media
los actos de coro; a las siete y cuar-
to rezo de la sagrada Corona y No-
vena.
Festividad de San Antonio de Pa-
dua día 13.—A las ocho, Misa de
Comunión general para los Socios
de la Pia-Unión y devotos del San-
to. A las diez, canto de Tercia, acto
continuo, bendición de los lirios de
San Antonio, exposición del Santí-
simo y Misa Mayor. Se cantará una
partitura a tres voces. Sermón pane-
gírico a cargo del mismo predicador
de la Novena.
Por la tarde, a las siete, rezo de la
Sagrada Corona, Trisagio cantado,
sermón, último día de la Novena;
procesión con el Santísimo, Te-
Deum y reserva.
función del Parlament futur la liqui-
dación de les responsabilitats de la
Dictadura, la revisió constitucional,
la reconstitució de les forces econó-
miques, l'anivellació del pressupost,
la restauració de la moneda, la inde-
pendència de la justícia, la reorgani-
zació de l'exercici, la transformació
jurídica del regim de la propietat, la
revisió dels aranzels i dels impostos;
la intensificació de l'escola, la
legalització jurídica del problema
sindical, etc.
En aquest programa de realitza-
cions que esmenta el senyor Alba
no oblidia la cordial coexistència de
regions espanyoles. Malgrat la seva
obligada vaguetat en un programa
tan extens, aquesta fórmula indica
que el senyor Alba té molt present
el fet diferencial de Catalunya i as-
pira a resoldre aquest problema en
una síntesi harmònica. En un polític
dels antecedents i de la significació
del senyor Alba, aquestes paraules
son prou explícites.
Cal reconèixer que aquest article,
per la serietat i la densitat del seu
contingut, es diferencia molt de tan-
tes altres declaracions i deftnicions
d'aquests darrers temps.
El senyor Alba vol invertir els
problemes amb fórmules clares, no
amb aquelles agressions i exclusivis-
mes del «tot o res», que perden
sempre els moviments populars,
quan fugiren de la realitat. No vol
extraviar-se en el laberint de les utò-
pies. Vol imposar la Constitució a
tots els Poders i consagrar la lliber-
tat. Una política democràtica—afe-
geix—, si no ha de resultar un ver-
balisme buit, ha d'atendre les reali-
tats substantives, econòmiques i so-
cials del país.
Moltes coses i molts matisos ens
han separat—i ens separen encara—
del senyor Alba i de les seves con-
cepcions. Ens plau, però, de reconè-
ixer que el llenguatge del seu article
és un llenguatge europeu i que con-
té aquella comunitat de concepció
que fa possible la conveniència i la
coordinació dels esforços envers una
efectiva organització de la democra-
cia espanyola.»
Lorenzo Villalonga
DIABETES
Montesión, 50. Teléfono, 248.
EL DIA publica dia-
riamente 8 páginas
El senyor Alba assenyala com a



Radio Receptores
Altavoces
Radio - Gramófonos
de la
Radio Corporation
of America
Instalaciones completas para
Cines, Casinos, etc.
Pida presupuesto y prueba
sin compromiso
Feregil. 12 Fideox. 17
Jose Badia Bros PALMA
OBRAS
DE
Pedro Ferrer Gibert
De Turismo, portada de E. Meffren.
Visiones de Mallorca, portada de Santiago Rusiñol.
Tardes del Jardín, ilustraciones de Cuchy.
Flirt, ilustraciones de R. Montenegro.
De venta en las principales librerías

duo de Cuarenta Horas, en honor
del Santo Taumaturgo. La exposi-
ción se hará a las seis los dos pri-
meros días. A las diez, Tercia y mi-
sa cantada.
Por la tarde a las cinco y media
los actos de coro; a las siete y cuar-
to rezo de la sagrada Corona y No-
vena.
Festividad de San Antonio de Pa-
dua día 13.—A las ocho, Misa de
Comunión general para los Socios
de la Pia-Unión y devotos del San-

PARA «EL DIA»

Crónica de la moda

Los trajes sastre parecen distinguirse nuevamente con nuestra predilección. Todas las mujeres que se precian de elegantes, poseerán actualmente, entre los numerosos vestidos de su indumentaria, el clásico traje sastre, tan fácil de llevar y tan distinguido siempre, siguiendo, desde luego, la línea actual, es decir, chaqueta corta, ligeramente ceñida al talle. La falda, ostentará los anchos pliegues planos, últimamente abandonados por los godets, y quiebraven a hacer su reaparición; dispónense en grupos, tan pronto de un lado como de otro, algunas veces en el delantero o por detrás. Algunas faldas, ensanchándose sencillamente con un grueso pliegue muy hueco por delante y mantenido a cierta altura por una flechita bordada de seda. El largo de la misma no ha sufrido variación sensible, y que está admitido que el dobladillo debe volverse a 30 centímetros del suelo.

Las chaquetitas son de una gran sencillez; algunas llevan mangaraglan, es decir, sin costura en el hombro. El movimiento del talle va producido mediante pinzas hábilmente colocadas, o si la tela es muy ligera, por delgadas jaretitas. Bajo esta chaqueta, una blusa de piqué o de shantung completará deliciosamente este conjunto tan serio como elegante.

La tela empleada, tiene hoy casi más importancia que la prenda misma. Codeándose con los tweeds vense lanas trenzadas y mezcladas. He podido comprobar que este año tiene una tendencia marcadísima hacia los tejidos moteados; la mayoría de estos últimos son a puntitos blancos diminutos sobre fondo azul marino. Lívanse con una blusa o un chaleco de piqué blanco.

Claro que aparecen de cuando en cuando trajes y vestidos abigarrados, y rayados que resultan difíciles de llevar bien, pero no sientan sus reales en la Moda, que está hoy para elegancia de la línea y sencillez.

FRANCESCA A...

La moda en París

La mujer modernísima

Venid conmigo a curiosear indiscretamente el equipaje de una viajera que se dispone a marchar a Cannes, y del contenido de sus maletas; deducireis con claridad los rasgos característicos de una elegante de hoy.

De un lado pyjamas de casa, de playa, pantalones cortos y ceñidos del mismo tejido que sus trajes de excursión... modernismo agudo; de otro, la más complicada y femenina labor en los elegantes trajes de tarde, hechos con telas ligeras, floridas. Los de noche, vaporosos, ideales, de delicados tonos, modelos que recuerdan los clásicos plegados de la estatuaria o el suntuoso refinamiento versallesco. Muy «du dernier bateau», como aquí decimos en substitución del vocablo «chica», ya algo anticuado; muy mujer de la postguerra, como dicen los escritores.

Y fiel cronista, aún en contra de mi opinión personal, que nunca encuentra gracia en la mujer vestida con pantalón, debo decir que los pyjamas, al traspasar los umbrales de la casa «lanzarse a la playa, han hecho furor y que enabutidas en su pantalón largo, con una chaqueta larga hasta las rodillas y con sombreros inverosímiles de grandes, circulan las bañistas muy tapadas, mientras no llega la hora del baño de sol, que entonces... lo preciso, por lo que confieso que aún siendo el primer conjunto poco airoso, es mucho más decente.

En resumen, el pyjama de playa, una blusa distinta, una chaqueta igual al pantalón, y esto tan ancho con godets y pliegues como una falda larga al tobillo o más.

En oposición a esta indumentaria con tendencias masculinas, no hay vestido, ni aún de modesto percal, que no lleve la nota cuidada de un cuello de un bris, de una pequeña berta de lencería y las mangas el codo y anudadas, o bien, si se suprimen la parte superior del brazo, queda cubierta por el cuello capa,

transparente, detalles todos muy femeninos.

Para las «toilettes» de noche se van suprimiendo algo las faldas desiguales; gustan más redondeadas y el complemento de todos ellos es un «vétement tres léger», o sea como chaquetitas de distinto tejido, liso, con las hojas rameadas y de dibujo con los lisos. Se busca la armonía de tonos, aunque sea por oposición, y se logran efectos preciosos.

En un baile vi dos jovencitas idealmente vestidas; una de tul blanco con los consabidos volantes, pero puestos delineando dos grandes ondas, una delante, otra detrás, lo que hacía que el vestido pareciera recogido en los lados hacia la cintura con un lazo Luis XV de raso blanco. Una chaquetita sin mangas también, redondeada detrás y casi un justillo con el delantero; estaba confeccionada en muselina rosa y blanca, de dibujo como tela de araña. La otra iba rosa completamente frunciada de las caderas a medio busto; tenía la chaqueta más larga, hecha de «georgette», como el vestido, con dobladillo, añadido de tul y sobre este rosa exquisito una caída de flores azules marcaba la cintura.

Conocida es en París la acertada combinación de colores en que destaca el gusto de Chantal y hecha no sé si por él o inspirada en algún modelo suyo, una talleta de color malva claro de raso drapeado, un abrigo corto de terciopelo chiffon rojo con aplicaciones de morado era muy admirada una noche de gala en Meurice.

El grueso tul negro cetré, de malla muy ancha, hace bonitas faldas de lindo movimiento y gran ligereza que contrastan con la chaqueta de rico taffetán floreado sobre fondo rosa o de finos arabescos de metal sobre raso blanco. Es además de fácil confección en casa, pues el tul, dispuesto en volantes que se montan en puntas, subiendo hacia delante o como más favorezca al tipo de cada una, y el cuerpo recto o plegado verticalmente que, apenas se ve, no ofrecen dificultad. La chaqueta sin mangas si que necesita un buen patrón; pero es todo el «chic» del conjunto y hay que probarla minuciosamente.

SIMONNE

¡Luna..., luna...!

La luna se ha echado un velo de sombras sobre la cara. La luna se ha puesto luto por la muerte de mi amada. Lloro, luna, luna, luna, luna de mis noches blancas, que tu luz ya nunca, nunca, volverá, luna, a besarla...

Coge, luna, las estrellas más hermosas y más claras y haz con ellas un racimo que ilumine la morada donde duerme... ¡Donde duerme para siempre, luna de mis noches blancas!

Yo también, luna lunera, de he tejido una guirnalda con las blancas flores tristes de mis muertas esperanzas...

Préstame, luna lunera —luna de mis noches blancas— el trampolín del recuerdo para salvar la distancia —vida y muerte— que, implacable, nos separa.

La luna ha llorado estrellas por la muerte de mi amada, yo me he bebido mi pena, —cocktail de tristeza y lágrimas— en una copa de olvido que se ha roto al escanciarla...

Lloro, luna, luna, luna —luna de mis noches blancas— que tu luz ya nunca, nunca volverá, luna, a besarla...

SANTIAGO M. CARRAMOLINO ORTEGA

De veraneo

Estamos en la preparación de la gran temporada de verano que se presenta prometiendo sorpresas.

Las más notables firmas de la costura parisiense parecen desear de crear modelos que llamen la atención y se diferencien esencialmente unos de otros.

La lucha se concentra de particular modo sobre los vestidos de playa, sol, yacht y deportes, aunque sin

descuidar los de montar de caballos, el té, las visitas, etc.

Para tomar el sol en las playas, una casa ha tenido la idea de inspirarse en los estilos boliviano y peruano. Es decir, ella dice esto de estilos, aunque a nuestro parecer sería más exacto calificar esos estilos de modelos de ópera cómica. En fin, para la explicación, admitamos eso del estilo.

Se trata de grandes pantalones anchos, de shantung estampado, con blusas cortas y sombreros de ala ancha.

Hay también unos vestidos descotados por la espalda, para que ésta tome bien el sol; se llevan con grandes chales bolivianos estampados y de todos colores.

El sombrero de ala ancha complemento de estas originalidades, suele llevarse (es decir, se llevará cuando llegue la temporada) con las alas un tanto alzadas en derredor; es decir, a la manera china.

Otra firma nos presenta unos vestidos para tomar el sol y que consisten en un pantalón ancho y una blusa sin mangas, llevándose por encima de ésta un bolero de shantung de color vivo.

Para el yacht se presenta la moda del pantalón a la marinera; pero también tenemos los pantalones orientales combinados con un cuerpo de vestido sin mangas.

Esta combinación se hace con tela de piqué o de hilo blanco, con cuello inspirado en el que los marineros usan. Se ajusta a la cintura, es decir, por encima de la cintura natural, mediante un estrecho cinturón de cuero blanco. El cuello marinero es de quita y pon, abrochándose a un lado.

Las telas de piqué, de hilo y de algodón, están muy a la moda. Hemos visto un vestido de tela de hilo, color amarillo de limón, con cuello de tela de hilo blanco y abrochado por delante con botones de nácar. La manga corta. Por encima una chaquetilla no larga y de hilo también de color de limón. A veces se combinan los colores de suerte que el vestido sea de tela de hilo blanco y el cuerpo sin mangas, el descote ribeteado con una banda de color de malva. Este color malva aparece también en la falda, con adornos incrustados en forma de fuelle (plegados como acordeón). Sombrero de tela de hilo simple o combinado con paja o fieltro.

Para los trajes de tomar el sol, todavía es más original el uso; hay vestidos de tela de hilo con cuerpo ajustado y faldita con vuelo, todo de color de naranja; por encima se lleva un paletot de tela de hilo verde y forrado de color de naranja, siendo su corte algo más corto por delante que por atrás.

Para los deportes hacen muy buen efecto los vestidos de hilo de un color, con paletot de otro color. Además, la fantasía tiene en estos vestidos ancho campo, por ejemplo, en la tela de una combinación corta de batista blanca, se incrustan motivos de color rosa, haciéndose la incrustación a punto calado. Puede hacerse el vestido de seda blanca, por ejemplo, siendo las incrustaciones de color limón.

Nótese que esto que decimos, no es para las señoras de alguna edad; para este caso, se usa la georgette negra, aunque para quitarle algo de severidad se admite el transparente de color vivo; por ejemplo, un transparente de satín rojo, y sobre este fondo, la georgette negra.

Bajo el sol de Mayo

Un himno a la vida, —bajo el sol de Mayo—, canta el agua pura del arroyo claro.

Cruza el bosque umbroso sendero azulado... pasan silenciosos los enamorados con el alma abierta, los ojos cerrados, y en sus corazones un rosal temprano rosado de ilusiones y sueños dorados, rosado que florece ¡bajo el sol de Mayo!

Junto a las fuentes —bajo el sol de Mayo—, la sed del deseo; del inconcesado deseo de besos, florece en los labios que nunca las mieles del beso gustaron.

En una londonada, —bajo el sol de Mayo—, me sale al encuentro vestido de blanco, el recuerdo amable de un amor lejano. Venturoso día aquel que, en mis labios, dejaron un beso los labios amados; un beso tan puro que, por serio tanto, alcanzó la gloria de ser recordado.

La hierba florida del riente prado; la estrecha vereda que cruza los campos; la blanca casita entre el arbolado; la brisa fronda, la linfa del lago, la rama más nueva del más viejo árbol; todo cuanto veo mientras voy andando, entona a la vida el sublime canto «cantar de cantares» ¡bajo el sol de Mayo!

EMILIO GIRONES MOLINA

Vuestros sombreros y la moda

Estamos en días de indecisión, de transición para la moda, en los que es esperada la novedad, o mejor dicho se espera el momento de poder llevar lo que ha tiempo sabemos ha de gustar. Días estos en los que todavía lleváis los sombreros de entretiem po unas y empezáis a ponerse los de riguroso verano otras.

Todas esperáis que los días primeros de Mayo pasen rápidos, ciegos, para poder lucir libremente los vestidos de transparentes telas y los sombreros ligeros de crin, o de otras pajas tan ligeras y suaves como esta.

Los finales de temporada parecen más largos, más duraderos que toda la temporada misma y es que la frivolidad de la moda es compañera inseparable de los gustos, y también amiga muy íntima de la vanidad, de esta santa vanidad que no tiene otros defectos que el de querer ser más hermosa, atrayente, sugestiva; esa vanidad que no es vituperada como la otra que hace del ser que la posee un tonto fáctus, un sin sentido. La vanidad que va unida a la moda, no es vituperable, muy al contrario, es necesaria, puesto que tiene a su favor un fin, no ya de atenuantes, sino de beneficios que constituyen gran parte del eje de la vida. Por ella damos trabajo, hacemos que laboren mil y un brazo femenino que se mueven para crear las enormes creaciones artísticas de sus cerebros.

En la moda hallamos un modo de grande extensión para que la mujer tenga un medio loable de reivindicación e independencia. Por la moda y en ella hallamos un complemento de las leyes de asociación y sociabilidad; un complemento, sí, porque por ella exaltamos nuestros sentidos en la estética con la indumentaria y en el hogar y a la vez que nos presentamos ante nuestros semejantes más bellos, más elegantes, más perfectos en línea y en modelos, más sugestivos en maneras y costumbres, logramos con ello dar a la vida una nota alegre de satisfacción y placer por el vivir, y por ende al presentar, de hecho por la moda toda esa gama de belleza continua y variada y progresiva, exaltamos también este otro sentido humano de admiración por nuestros hermanos asociados en el trajín urbano, admiración que crea respeto; y las leyes no son otra cosa que el respeto reglamentado hacia nuestros semejantes.

Me colaba en filosofías sombreriles, y os dejaba aparte mi comentario sobre los momentos actuales del sombrero, y os decía que los sombreros de entretiem po van desapareciendo, guardan ya las modistas los tisús y los satenes, las sedas y los fieltros con que hasta ahora combinaban los sombreros con pajas más o menos suaves como nota de entretiem po y ya empezamos a ver esas grandes capelinas que tanto favorecen a todas las mujeres; grandes sombreros de pajas finas, transparentes.

Vemos ya por los paseos de medio día caras de mujer que hemos visto hace poco tocadas con gorros de principio de primavera, caras que al pasar las contemplábamos her-

Drama de amor

A mi buena amiga Anita Medina, cariñosamente

En el canal dormido deslizase callada la góndola de oro que forja la ilusión, tras sí deja un hilillo de espuma plateada cual frágiles y finas burbujas de jabón.

Al pie del manso lago una guitarra llora, y es dulce y quejumbroso su lamento a la vez; la pulsa un hombre joven que en él el dolor mora que en sus ojos tristes ya asoma la vejez.

Grabados en su alma recuerdos de otros días, recuerdos ¡ay! tan tristes que le hacen sollozar, «¿Do estás—suspira quedo— quimeras, alegrías? ¿Do estás que os he buscado y no os supe encontrar?»

Antaño era dichoso; amaba y era amado, un cielo de venturas mi vida iluminó, al borde de este lago tan claro y tan callado, ¡las veces que en mi pecho su frente recostó!

¡Qué hermosa era mi nena... mi muñequita amada! la mujercita bella de risa de cristal... Pero la muerte fiera llevóse a mi adorada y me dejó en el pecho su estilite glacial.

Un día fui a verla; estaba agonizando, muy pálida frente, los ojos sin mirar; el sol ya en el ocaso sus rayos ocultaba porque nadie le viera por «ella» sollozar.

De fiebre enloquecido yo lluso intentaba con ósculos de fuego su muerte combatir... ¡Mi nena! ¡Mi adorada! yo triste sollozaba, ¡Por mí, ángel querido, por mí has de vivir!

Sus manos en las mías temblaron débilmente, sus labios se entreabrieron para balbucear: «Adiós, mi bien amado; las aguas dulcemente del lago, mi pureza t— sabrán reflejar».

¡Murió mi amor, mi vida! Murió a mi abrazada. Aun ahora en mi rostro pareceme sentir el beso de su boca, la luz de su mirada que como fiel recuerdo entregóme al morir.

Después... vagué sin rumbo, sin fé, sin esperanza, enfermo y abatido despojo humano fui; lloré lágrimas cruentas, lloré de añoranza, y sólo por la imagen del lago yo viví.

Así gimí aquel hombre, llorando sus amores que el fiero y cruel destino, irónico, trunco, y triste, silencioso, al lago lanza flores cubriendo así el cuerpo de la que tanto amó.

Mas hoy cuentan que vieron las sombras vespertinas que un hombre se arrojaba al lago por besar, visión que allá en sus aguas suaves, cristalinas, cual hada luminosa se vino a reflejar.

Turbó luego el silencio de aquella noche oscura, del pueblo las campanas con quejumbroso son; las aguas de aquel lago ¡ay! dieron sepultura al hombre que entonaba de amor una canción...

MARGARITA GIBERT

CULTIVADORES DE TABACO

Existencia constante de abonos compuestos preparado especialmente para el cultivo de tabaco en esta Isla de acuerdo con las fórmulas aconsejadas por el personal técnico oficial encargado de la dirección de su cultivo.

Sociedad Anónima Cros

Avenida Alejandro Rosselló, 14 - Palma

mos dentro de ese marco tan ingenioso del sombrero, del gorro o la boina, y ahora las vemos que no parecen las mismas bajo la tenue sombra de la capelina y nuestros ojos masculinos que antes las admiraban por su esbeltez, ahora, a través de esa sombra las reverenciamos y codiciamos, y sentimos ante ellas la pequeñez de lo ínfimo ante lo soberanamente hermoso y detenemos a flor de labio el grito de nuestra admiración.

Y no es que la mujer por natural no sea ya de por sí muy hermosa, no, es acaso que como ocurre en muchas cosas de la vida, necesitamos del incentivo para ver o realzar lo bello, y es también que si el Sumo Arquitecto creó la belleza, es decir, la mujer, a ella le confió también esa chispa divina de la inteligencia que tiene por atributo el ir perfeccionando lo creado en forma paulatina y progresiva para que lo adaptara al ambiente de la época en que viva. Y no es tampoco que la cara de la mujer necesite de otros adornos que los naturales de la gracia para ser bella, es que su gracia ha sabido crear el sombrero para que recogiera en un solo haz, como lámpara que retiene la luz y le irradia hacia otros puntos determinados, la simpatía y la belleza máxima en el punto culminante de su cuerpo en la cara.

Se alquila

Espacioso local Darán razón: Calle S. Felip, 22, 1.º

EL DIA publica diariamente 8 páginas

TEATRO PRINCIPAL

Estreno del acontecimiento Cinematográfico del año

LA ESPAÑA DE HOY

Unica película que ha merecido el alto honor de ser estrenada con clamoroso éxito en el «Teatro Liceo» de Barcelona

Estreno también de la gran actualidad deportiva

Crampeonato Final de Fútbol entre el Athletic-Bilbao y Real-Madrid

Celebrado el domingo pasado en Barcelona

NOTA: A pesar del elevado costo de tan importante programa regirán precios corrientes.

CAMIONETAS

propias para pasajeros y carga

WILLYS

(Whippet) de 2.000 kilos

Y LA

WILLYS

(motor sin válvulas) de 3.000 kilos

LAS PORTENTOSAS

creaciones de las

Fábricas WILLYS KNIGHT

Cuando examine Vd. una

WILLYS

no sabrá que admirar más si sus excelentes cualidades y características o su

PRECIO

Casi al precio de una

Asegura Vd. sus transportes con una Camioneta RÁPIDA, ECONÓMICA y sobre todo MUY SÓLIDA

Ventas a crédito a largo plazo y otras facilidades de pago Stock completo de recambios y neumáticos

A. Bibiloni

Exposición y Venta: Calle Aragón, 14 al 18 (Carretera de Inca) Teléfono 45

Pensión Ibérica

Habitaciones ventiladas con o sin pensión. Agua caliente a cualquier hora, cuarto de baños. Tratamiento familiar y económico. Se sirven comidas a domicilio. Concepción n.º 9.—Palma.

CANAS



Marca Registrada

RHUM QUINA MELIS

Desengañados de usar tinturas sin resultado, prueban RHUM QUINA MELIS preparado científico ideal. No perjudica. Bastan solo diez días para devolver el cabello a su color natural. Venta en perfumerías y droguerías de España y América. Por mayor: Perfumería DORILLA, calle Mallorca 390, Barcelona.

Obras nuevas

Vital Aza.—La práctica obstétrica. Alcalá Santaella.—Métodos enseñanza Anatomía. Salvat.—La tuberculosis Gangliopulmonar. Lipschütz.—Por qué morimos. De Fol.—Historia del Diablo. Plotino.—Las Enneadas. Saldaña.—Al servicio de la Justicia. López de Haro.—La venus miente (1-50). Polln.—Análisis Biológicos. Herrero García.—Estimaciones literarias del siglo XVII. Ogilvie.—Cirugía. De venta en la Librería Escolar, Plaza de Cort, 4.—Palma.



Las CANAS ENVEJECEN

Suprímalas usted con la incomparable agua de tocador

LA FLOR DE ORO

Úsela algunos días como loción al peinarse y verá maravillado cómo desaparecen progresivamente, y su cabello recobra de nuevo el color natural. Con el uso de La Flor de Oro no teme que su cabello adquiera el color feo de otras aguas que, en lugar de favorecer, ridiculizan. Es absolutamente inofensiva y de uso muy agradable. No mancha, ni engrasa la piel, ni ensucia la ropa. Extirpa la caspa y evita la caída del cabello, por ser enérgico desinfectante del cuero cabelludo. VENTA EN PERFUMERIAS



El Tratamiento de Elizabeth Arden se basa en tres cosas fundamentales: Limpieza con Crema Limpiajeras Venetas. Tonificación con Tónico Arden para el Cabello. Nutrición con Alimentos Orangi para la Piel. Sigue Vd. estas tres pases en su Tratamiento en casa. Las Preparaciones Venetas de Elizabeth Arden para el Tocado están de venta en el establecimiento de:

LA RECIPIER PERFUMERÍA DE MANUEL CARRASCOSA PLAZA DE CORT, 23 PALMA DE MALLORCA

ELIZABETH ARDEN 23 OLD BOND STREET LONDRES W.I. NUEVA YORK GINEBRA BRUXELAS

Se vende

Tractor de aceites pesados 20 caballos, 3 arados giratorios, puede accionar trilladora, y transportarla por carreteras. Casi nuevo y precio baratísimo. A. Valés, Felanitx, Juvert, 11.

Purifique su sangre

y tendrá buena salud.

Tomando el **Enoiaturo del Dr. Padró**, depurativo vegetal, tendrá la sangre limpia y curará completamente los Granos, Forúnculos, Herpes, Llagas en las plerias y todas las Erupciones de la piel y malos humores.

80 AÑOS DE EXITO

Venta en las principales Farmacias de Mallorca y en la Farmacia del Globo de

Punsoda y Gavaldá, Plaza Real, 1. Barcelona

AMIANTO „Klingerit“

Rojo - Azul - Blanco y Grafto

PARA JUNTAS DE ALTA PRESIÓN.



Precios Especiales para Revendedores y Grandes Consumidores

CASA CODINA - Unión - 8 - PALMA

(Entre Mercado y Borne)

Aventadoras modelo patentado



Con estas aventadoras obtendréis una perfecta limpieza en todos los granos y sin el menor cansancio par accionar las mismas, pues son las más ligeras a pesar de obtener los mayores rendimientos de trabajo. (Precios los mejores).

P. Munné Llopert

Avenida de A. Rosselló del 36 al 48 Palma.

Aficionados a la Fotografía

Encarguen sus trabajos en nuestra sección especial y se convencerán de las ventajas que ofrecemos

RUL-LAN Palacio, 10. Palma

Camión

Chevrolet en muy buen estado cedería por poco precio. Garage Balear.—Palma.

VINOS

legítimos de Felanitx de la Bodega de

SALVADOR PICO

Representante único:

Guillermo Massot

Beratllo, 12

Servicio a domicilio

En Son Alegre

Se alquila piso, orientado al mediodía, calefacción central, dos cuartos de baño, coladuría independiente. Vista y bajada al mar. Informes: calle de Furió, 21, bajos, Son Alegre.

¡Regalo, Regalo!...

de un auto, cinco plazas 12 H. P. a toda prueba. Razón: Zanoguera, 17 y 19.

MARIA MOYÁ

PROFESORA EN PARTOS

Ha trasladado su domicilio a la Plaza Mercado, 39, (Cerca Grand Hotel.)

Máquina de escribir

marca «Urania» casi nueva, desea venderse. Informes: En El Día, Danús, 2.

Relojería EL REGULADOR

Gran surtido de relojes de las más acreditadas marcas SUIZAS Absoluta garantía en las composuras. Sindicato, 1-4, frente Banco Hispano.

Nodriza

de 25 años leche de un día se ofrece para lactar en su domicilio que lo tiene en Algaida, calle de Palma número 37.

Se alquilan

pisos principal y último, un almacén en la calle de Diezmo. Razón: Casa Juliá, Sindicato, 87.

Compraría

herramientas manuales de herrería y mecánica. Informes: Montesión, 26, bajos.

BORDADORAS

Se desea conocer familia que en la misma hayan varias bordadoras y caladoras en trabajos finos para mandarles trabajo directo.

Es condición precisa que las personas que intervengan en los trabajos sea toda familia y en el mismo domicilio pues no deben haber personas intermedias en estos trabajos. Esc. a P. 3567 B. Apartado, 228. Barcelona.

Reparación

de Plumas Stilográficas. Santa Teresa, Unión n.º 4.

Casa importante

desea representante, para la venta en estas islas de extractos y especialidades para la curtiición. Urge escribir: LEDOGA S. A. Córcega, 430, Barcelona.

Se alquila

Casa en Porto-Pi, amueblada con cochera y jardín e instalación eléctrica. Informes: Luz, 10, Entresuelo.

Carpinteros - Ebanistas

Es muy interesante para vuestras Industrias, tener la buena oportunidad de poder adquirir cepilladoras combinadas nuevas y usadas en el mejor estado y a precios de verdadera ganga, todas disponibles y salvo venta, no demore un momento en poder aprovechar esta única ocasión.

P. Munné Llopert

Avenida de A. Rosselló del 36 a 48 Palma.

Oficial cerrajero

Se necesita. Calle 31 Diciembre, 35.

Mobiliario café

y billar, deseo comprar. Ofertas Gabriel Munar, Obispo, 7, Sineu.

Se alquila

Planta baja, con entresuelo propio para café o taller en calle céntrica. Informes: En El Día, Danús, 2.



MANGUERA

Casa Codina

Unión, 8 - Palma (Entre Mercado y Borne)

Alemán

Profesora española desea intercambio clase español alemán con señora o señorita alemana. Escribir Administración, «El Día» a P. F.

... lleve su portátil y baile al aire libre



El portátil «La Voz de su Amo» es el mejor elemento para amenizar una excursión

el «pic-nic» será entonces más delicioso

BAILE en la sombra, sobre la hierba, los últimos éxitos de New-York, o Londres.... Al aire libre, el sonido del portátil «La Voz de su Amo», claro, brillante y de gran volumen, ¡asombra al pensar que viene de un aparato tan pequeño!

Sentados en el campo, usted y su pareja, descansan ahora bajo los árboles.... Alguien pone otro disco. Esta vez el algo que usted ya ha oído, pero que en este momento tiene un nuevo y maravilloso encanto. Los acordes de un piano, el suave trémolo de un violín, la voz mágica de un cantante, se perciben tan claros y perfectos que usted olvida el instrumento que los reproduce.

Una reproducción perfecta

Los amantes de la buena música saben que sólo los aparatos «La Voz de su Amo» pueden reproducir con absoluta perfección. Claridad de cristal para transmitir las voces e instrumentos; gran sonoridad en los bailables y siempre el tono puro, de amplio volumen que caracteriza los aparatos grandes. Diga al agente que toque en su portátil - para que usted los oiga los últimos discos del suplemento «La Voz de su Amo».



«LA VOZ DE SU AMO»

COMPANÍA DEL GRAMÓFONO, S. A. U.

Urgel, 284, Barcelona FI y Mergall, 7, Madrid

NOTICIAS DE TODO EL MUNDO

LA AGITACIÓN EN LA INDIA
UNA MANIFESTACIÓN DE LOS MAHOMETANOS
LA POSICIÓN DE PESHAWAR CAÑONEADA POR LOS INGLESES

LAS VICTIMAS DEL SUERO CALMETTE EN LUCBECK
¿HUBO ALGUN ERROR FATAL EN LA PREPARACION DE LOS CULTIVOS?

Los crímenes del "Vampiro de Dusseldorf"
(Información por t. s. h.)

Italia

El Vesubio en actividad

Nápoles, 4.—El observatorio del Vesubio señala una intensa actividad eruptiva en dicho volcán, con fuertes explosiones y expulsión de escorias incandescentes.

Reunión del Comité permanente del grano

Roma, 4.—Bajo la presidencia del jefe del gobierno, se reunirá hoy en el palacio Venezia, el Comité permanente del grano, para examinar la situación mundial y las provisiones de la cosecha de 1930, y establecer las directivas que darán las comisiones provinciales para la próxima campaña.

Discurso de Grandi

Comentarios de la prensa

Roma, 4.—La prensa italiana, comentando el discurso pronunciado ayer en el Senado por el ministro de negocios extranjeros, Grandi, escribe que precisa la obra de Italia en la Conferencia de Londres, donde la delegación de Italia sostuvo los derechos imprescindibles de su nación, haciendo resaltar al mismo tiempo su sincera voluntad de paz y de reducción efectiva de los armamentos navales.

La política extranjera de la Italia fascista continúa defendiendo la letra y el espíritu del pacto de la S. D. N., y manteniendo siempre su rango de gran potencia en el juego de las fuerzas internacionales.

Inglaterra

Consecuencias de la fusión de dos periódicos

Londres 4.—A consecuencia de la fusión de los periódicos «Daily Mail» y «Daily Chronicle», se ha despedido a unos mil empleados y obreros de ambos periódicos.

Carreras de caballos accidentadas

Londres 4.—El caballo italiano Ortello, que llegó para participar en las carreras de Ascot, tuvo una caída, resultando ligeramente herido. Se cree que será difícil que participe en dichas carreras.

Thomas, ministro de los Dominios

Londres 4.—Mac Donald nombró ministro de los Dominios a Thomas, y anunció su propósito de cuidarse personalmente de la falta de trabajo.

Fiestas franco-británicas en Bristol

Bristol 4.—A consecuencia de las

fiestas franco-británicas, se propone establecer una asociación económica Ruan-Bristol, para intensificar las relaciones comerciales entre ambas ciudades.

Separación de departamentos

Londres 4.—El primer ministro Mac Donald anunció en la Cámara de los Comunes la separación del departamento de Dominios del de las Colonias.

El ministro Thomás, que hasta ahora estaba encargado de remediar a la falta de trabajo, será sustituido en dicho cargo por el diputado Hartshon, y tomará la cartera de los Dominios.

Lluvias e inundaciones

Londres 4.—A consecuencia de las lluvias torrenciales, varios barrios de la capital han sido inundados, interrumpiéndose las comunicaciones en los mismos.

Hípica

Londres 4.—Los reyes de Inglaterra irán a Epsom hoy para presenciar el «derby»

Saldrán del palacio de Buckingham acompañados por el duque de Gloucester y el príncipe George.

Visita a Lloyd George

Londres 4.—Lloyd George, que es uno de los miembros más antiguos de la Cámara de los Comunes, recibió anoche la visita de una delegación de sus colegas liberales del Parlamento, con motivo de sus 40 años de servicios en dicha asamblea.

El boicot indio a las mercancías británicas

Londres 4.—Causó penosa impresión la declaración pesimista hecha por el secretario de Estado para la India en la Cámara de los Comunes, reconociendo que se va extendiendo la campaña de desobediencia civil en la India, que se intensifica el boicot contra las mercancías británicas.

A no ser que el período de monzon haga disminuir la agitación, será necesario proclamar el estado de guerra en muchas partes. Según las últimas noticias de Bombay, se ha extendido el boicot al alcohol y a otras mercancías inglesas que hasta ahora habían sido exceptuadas del mismo.

El vuelo de Amy Johnson
En Sidney fué recibida con manifestaciones de júbilo

Sidney 4.—Ocurrieron escenas de júbilo sin precedente cuando la aviadora inglesa miss Amy Johnson llegó a esta capital esta mañana.

Por la Independencia de la India
Intento de evasión de 200 detenidos

Londres 4.—Noticias procedentes de la India anuncian que durante el intento de evasión de 200 detenidos de la cárcel de Wolly, con el apoyo de la muchedumbre, las tropas que intervinieron se vieron obligadas a hacer uso de las armas, resultando 130 heridos.

Continúan los desórdenes

Bombay 4.—Continúan los desórdenes en la India.

Manifestación mahometana. — Posición cañoneada

Bombay 4.—Los mahometanos de dicha capital manifestaron hoy en multitud, a favor de los nacionalistas.

Es la primera vez que los mahometanos intervienen en el asunto. La artillería británica bombardeó las posiciones de los rebeldes al oeste de Peshawar.

Estados Unidos

Mejora en las pensiones de los antiguos combatientes

Washington 4.—La Cámara de los Representantes y el Senado votaron la ley mejorando las pensiones de ciertas categorías de antiguos combatientes, a pesar de la oposición del presidente Hoover.

India

Incendio en Delhi

Delhi 4.—Un incendio que tomó proporciones enormes en la calle más comerciante de Chandnichowk, destruyó el edificio del Banco Nacional de la India y muchos establecimientos. Los perjuicios se calculan en 112 mil libras.

Francia

Los sucesos de Indo-China

Paris, 4.—La Cámara de diputados aplazó hasta el viernes próximo la interpelación sobre los sucesos de Indo-China.

Funerales por el Cardenal Luçon

Reims, 4.—Se celebraron los fune-

rales por el Cardenal Luçon, en presencia de setenta mil personas.

La emisión del empréstito Young

Paris 4.—El subcomité de banqueros interesados en la emisión del empréstito Young examinó por última vez los textos del acuerdo.

Los EE. UU. dieron su adhesión en principio.

Se espera de un momento a otro la aceptación de Alemania.

Los textos probablemente serán redactados definitivamente mañana.

Es probable que se firme el sábado próximo y que la emisión empiece martes o miércoles.

La parte de los Estados Unidos será elevada a 84 millones de dólares.

La de Inglaterra permanecerá sin cambio.

El Sultán de Marruecos

Pasará una temporada en Francia

Marsella, 4.—Llegó a este puerto el Sultán de Marruecos, que debe pasar una temporada en Francia.

Príncipe japonés en París

Deposita una corona sobre la tumba del soldado desconocido

Paris, 14.—El príncipe Katanatsu, hermano del emperador del Japón, depositó una corona sobre la tumba del soldado desconocido.

Portugal

Fallecimiento de un diplomático

Macao 4.—Antonio Patricio, nuevo ministro de Portugal en China, que se dirigía a Pekin para posesionarse de su cargo, falleció.

Irlanda

El vuelo a América en el "Cruz del Sur"

Dublin 4.—El capitán australiano Kingsfordsmith y sus dos compañeros llegaron al aeródromo de Baldonnel, procedente de Croydon para prepararse a efectuar el vuelo Irlanda-América con su aeroplano «Cruz del Sur», cuando las condiciones atmosféricas sean favorables.

Vaticano

Consistorio secreto

Roma 4.—El Papa celebrará un Consistorio secreto el día 30 de junio y uno público el día 3 de julio, para la creación de nuevos cardenales.

Se guarda el secreto más estricto en cuanto al número y a la identidad de los nuevos cardenales.

China

Los nacionalistas derrotados

Shanghai 4.—Los comunistas derrotaron a las fuerzas nacionalistas al Suroeste de Changsa. Es probable que entren en dicha ciudad.

Alemania

La cuestión obrera

Berlin 4.—Causa alguna ansiedad en los centros industriales y financieros la probabilidad de huelgas como resultado de los esfuerzos desesperados para dominar la actual situación económica. En numerosas industrias, los amos

declaran que es necesario reducir de 5 a 30 por ciento los salarios, si se quiere que las fábricas puedan seguir trabajando.

En razón del aumento del precio de la vida, los trabajadores no están dispuestos a aceptar dichas reducciones.

Los jefes de las Trade-Unions tratan de evitar graves desórdenes, negociando con los patronos, mientras que los comunistas insisten en que la huelga es el único remedio eficaz.

Ya se han declarado dos huelgas serias: una en el puerto de Koenigsberg y otra en el distrito de Mansfeld, donde la industria del hierro era muy activa y está ahora completamente parada.

Se teme que los mineros del Ruhr y los descargadores de Hamburgo sigan el movimiento en breve.

No hubo intervención litella

Berlin 4.—Segun telegrama que el periódico «Lokal Anzeiger» recibió de Kowno, el comisario de relaciones extranjeras de los Soviets, Litwinow, rechazó rotundamente las protestas diplomáticas alemanas sobre la intervención ilícita de las autoridades comunistas de Moscú en la política interior de Alemania.

Tragedia de aviación

Berlin 4.—El brillante aviador Paul Garten, que durante la guerra perteneció al famoso «circo volante» de Richthofen, se estrelló en el suelo durante una tempestad en Port Arthur (Canadá), resultando muerto.

La heroica intentona del "Falke"

Reproches al capitán

Hamburgo 4.—El Tribunal Marítimo hizo severos reproches al capitán Zippit, del vapor alemán «Falke», que los rebeldes venezolanos emplearon para intentar un golpe de Estado.

El hecho de que el capitán obligara a seis marineros alemanes a ser guardias de corps del general de los rebeldes fué censurado muy severamente.

Los crímenes del vampiro de Dusseldorf

¿Ascenden a 53?

Berlin 4.—El monstruo de Dusseldorf se confesó hoy autor de varios crímenes más, el total es ahora de 53.

Se declaró culpable del asesinato de dos niños de 12 y 8 años respectivamente, en 1926.

Una joven que fué confrontada hoy con el miserable le reconoció pronto.

Los intoxicados por el suero Calmette

¿Hubo algun error fatal en los cultivos?

Luebeck 4.—El número de niños que perecieron a consecuencia de la inyección contra la tuberculosis asiente ahora a 28, además 101 están todavía enfermos, 20 de ellos graves. La Prensa escribe que la investigación preliminar conducida por el famoso bacteriólogo profesor Schuermann, de Berlin, hace creer que la causa de la muerte no fué el cultivo de bacterias suministrado por el Instituto Pasteur de Paris.

Se supone que se cometió algún error fatal, que se tomaron unos cultivos equivocados como base de la vacuna, o que se cometió algún descuido al cultivar la vacuna original.

Cuando se hayan aclarado estos puntos, el asunto se someterá al tribunal.

La evacuación de Renania

Continúa normalmente

Maguncia 4.—El general Guillaumet declaró a un enviado especial del periódico «Le Journal» que la evacuación continúa normalmente en una atmósfera de cordialidad.

BOLSA COTIZACIONES MADRID

Table with financial data including Deuda Interior, Exterior, Amortizable, Emisión 1920, etc.

BARCELONA

Table with financial data for Barcelona including Nortes, Alicante, Andaluces, etc.

EL DIA Periódico de la mañana ADMINISTRACIÓN HORAS DE OFICINA Mañana: de 9 a 1 Tarde: de 4 a 7

Servicios públicos

Expediciones postales Península e islas

DOMINGO Llegada: A las 8 de Barcelona. Salidas: A las 14 para Mahón y Ciudadela y para Barcelona (via Alcedia); a las 18:30 para Tarragona; a las 21 para Barcelona. LUNES Llegadas: A las 8 de Barcelona, y de Ibiza y Alicante; las 9 de Mahón y Ciudadela y de Barcelona (via Alcedia). Salidas: A las 11 para Ibiza y Valencia; a las 21 para Barcelona y para Ibiza (via Barcelona). MARTES Llegadas: A las 3 de Barcelona, de Tarragona y de Ciudadela; a las 17 de Cabrera. Salidas: A las 7 para Cabrera; a las 19 para Ciudadela; a las 21 para Barcelona y para Menorca (via Barcelona). MIÉRCOLES Llegada: A las 8 de Barcelona. Salida: A las 19 para Valencia; a las 21 para Barcelona. JUEVES Llegada: A las 8 de Barcelona y de Ibiza y Valencia. Salidas: A las 20:30 para Mahón; a las 21 para Barcelona. VIERNES Llegada: A las 8 de Barcelona y de Mahón (via Barcelona). Salida: A las 12 para Ibiza y Alicante; a las 21 para Barcelona. SABADO Llegadas: A las 8 de Barcelona, de Mahón y de Valencia; a las 17 de Cabrera. Salidas: A las 7 para Cabrera; a las 19 para Barcelona.

VALORES DECLARADOS Lunes, martes, jueves, viernes y sábados de 9:30 a 12:30 y de 17 a 18:30. Miércoles de 9:30 a 12:30 y de 16 a 17. PAQUETES POSTALES Imposición de 9 a 11. Entrega de 12 a 13.—Los domingos no hay servicio. LISTA DE CORREOS Por la mañana. Todos los días de 10 a 13. Por la tarde. Lunes, martes, jueves y sábados de 18 a 19:30. Los miércoles de 17 a 18:30. ENTREGA DE IMPRESOS DE MÁS DE 500 GRAMOS De 11:30 a 13:30. Los días laborables. VENTA DE SELLOS PARA FRANQUEO Por la mañana. De 8:50 a 13:30. Por las tardes. Lunes, martes, jueves, viernes y sábados de 16:50 a 20:30. Los miércoles de 15:50 a 20:30. RECOGIDA DE LA CORRESPONDENCIA ORDINARIA Buzones de Administración principal: Media hora antes de la señalada para la salida de los correos. Buzones de las estaciones férreas: Cinco minutos antes de la salida de cada uno de los trenes correos. Buzones del Ayuntamiento: Por las mañanas a las 13. Por las tardes: Miércoles a las 18 y a las 20. Lunes, martes, jueves y sábados a las 20.

Servicios de Correos

Administración Principal: Soledad, 27 SECRETARÍA De 9:30 a 13. Los días laborables. CAJA POSTAL AHORROS Y RECLAMACIONES De 9:30 a 12. Los viernes no hay servicios. GIRO POSTAL De 9:30 a 12. Los domingos no hay servicio. CERTIFICADOS Lunes de 9 a 12:30 y de 17 a 19. Martes, jueves viernes y sábados de 9:30 a 12:30 y de 17 a 19. Miércoles de 9:30 a 12:30 y de 16 a 17 y de 18 a 19.

Llegadas a Artá: a las 10:28 y 17:5. DE ARTÁ A PALMA Salidas de Artá: a las 6:50 (4) y 16 (7). Llegadas a Palma: a las 9:25 y 19:12. DE PALMA A MANACOR Salidas de Palma: a las 8 (1), 14:35 (2), y 18:15 (3). Llegadas a Manacor: a las 9:38, 16:15 y 20:37. DE MANACOR A PALMA Salidas de Manacor: a las 7:37 (4), 10:15 (5), y 17:10 (7). Llegadas a Palma: a las 9:25, y 19:12. DE PALMA A INCA Salidas de Palma: a las 7:5, 8 (1), 8:25 (8), 13:45, 14:35 (5), 14:45 (9) y 18:15 (3). Llegadas a Inca: a las 8:21, 8:43, 9:38, 15, 15:15, 15:50 y 19:32. DE INCA A PALMA Salidas de Inca: a las 5:5, 7:48, 8:43 (4), 11:30, 12:49, 17 y 18:19 (7). Llegadas a Palma: a las 7:58, 9:25, 12:30, 14:3, 15:44, 18:10 y 19:12. DE PALMA A FELANITX Salidas de Palma: a las 8:25 (8), 14:15 (10) y 18:15 (3). Llegadas a Felanitx: a las 10:31, 16:18 y 20:22. DE FELANITX A PALMA Salidas de Felanitx: a las 6:45, 11:30 (11), 11:50 (6) y 17:15 (7). Llegadas a Palma: a las 8:58, 14:3, y 19:12. DE PALMA A LA PUEBLA Salidas de Palma: a las 8:25 (8), 14:45 (9) y 18:15 (3). Llegadas a La Puebla: a las 10:18, 16:26 y 20:27.

DE LA PUEBLA A PALMA Salidas de La Puebla: a las 7, 11:50 y 17:15 (3). Llegadas a Palma: a las 8:58, 14:3 y 19:12. DE PALMA A SANTANYI Salidas de Palma: a las 7:55, 14:40 y 18:25 (12). Llegadas a Santanyi: a las 10, 16:12 y 20:33. DE SANTANYI A PALMA Salidas de Santanyi: a las 8:40, 12:10 (12) y 17:20. Llegadas a Palma: a las 8:50, 14:25 y 19:13. DE PALMA A LLUCHMAYOR Salidas de Palma: a las 7:55, 15 y 18:45 (11). Llegadas a Lluchmayor: a las 9, 15:45 y 20:8. DE LLUCHMAYOR A PALMA Salidas de Lluchmayor: a las 7:52, 13:30 (1) y 19:9. Llegadas a Palma: a las 8:50, 14:25 y 19:53. NOTAS (1) No tiene parada en Pont d'Inca, Marratxi, Consell, Lloseta, ni Empalme. (2) Directo a Inco y no tiene parada en el Empalme. (3) Los domingos y días festivos retrasa su salida hasta las 20. (4) No tiene parada en el Empalme, Lloseta, Consell, Marratxi, ni Pont d'Inca. (5) Solo circula los lunes y jueves, y no tiene parada en Marratxi ni Pont d'Inca. (6) Solo circula los domingos, martes, miércoles, viernes y sábados. (7) No tiene parada en Pont d'Inca ni Marratxi. (8) No tiene parada en Pont d'

Inca. (9) No tiene parada en Marratxi ni Sta. Maria. (10) No tiene parada en Pont d'Inca ni Marratxi. (11) Solo circula los lunes y jueves. (12) Circula los jueves. Servicios combinados Los viajeros para Portol y la Cabaneta se apean en la estación de Marratxi. Los de Campanet, Selva, Egeu, Caimari, Manacor y Monasterio de Lluch, en Inca. Los de Costitx, en el Empalme. Los de Marla en Sineu. Los de Santa Margarita, en Muro. Los de Sancellas, en Santa Eugenia. Los de Porto-Cristo, Cuevas Dred y Hams, en Manacor. Los de Pulg de San Salvador, en Felanitx. Los de Cala-Ratjada y Cuevas de la Hermita (Artá), en la estación de Artá. Los viajeros para Algaida, Lluchmayor y Muro pueden utilizar, previa presentación del correspondiente billete, los autos del servicio combinado entre las estaciones y los pueblos respectivos.

Ferrocarril de Sóller

DE PALMA A SOLLER A las 7, 9:30, 12 mañana 14:30, 20 tarde. DE SOLLER A PALMA A las 5:45, 8:15, 10:45, mañana 12:15 y 18:15 tarde. Los domingos y días festivos hay un tren extraordinario que tiene su salida de Palma a las 11:30 y de Sóller a las 13:30.